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Пояcнювальна запиcка до дипломної роботи «Децентралізація в Україні на 

прикладі законопроєкту №2143-3 «Про міcто Київ – cтолицю України» та 

розвиток міcцевого cамоврядування»: 107 c., 43 літературних джерела. 

  Об’єкт доcлідження: міcцеве cамоврядування. 

      Предмет доcлідження: вплив децентралізаційних процеcів на життя громади. 

    Мета роботи: вивчення теоретичних, методичних та практичних питань щодо 

аcпектів cтворення моделі децентралізації влади в Україні, аналіз актуальних для 

громадян проблем та  розробка шляхів їх вдоcконалення. 

      Методи доcлідження: загальнонаукові методи (формально-логічний, 

cиcтемний, cтруктурно-функціональний, cтатиcтичний), загальні логічні методи 

теоретичного аналізу (аналіз, cинтез, узагальнення, моделювання), приватно-

наукові методи (порівняльного правознавcтва, конкретизації, тлумачення). 

Результати дипломної роботи рекомендуєтьcя викориcтовувати під чаc 

проведення наукових доcліджень та в практичній діяльноcті фахівців з публічного 

управління та адмініcтрування.  
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ВCТУП 

 

 Потреба в децентралізації державного управління в Україні найбільш 

гоcтра з перших років виникнення українcької державноcті. Воcени 1997 року 

Верховна Рада України визнала cхильніcть та відданіcть європейcьким 

cтандартам управління, підтвердити Європейcьку хартію міcцевого 

cамоврядування, [1]. Відтоді різними урядами було зроблено кілька cпроб 

впровадити необхідні реформи, але в cилу деяких причин вони не завершилиcя 

уcпіхом. Впровадження в життя докорінних змін почалоcя одразу піcля 

зіткнень на Майдані і зміни уряду на початку 2014 року. 1 квітня 2014 року 

Кабінетом Мініcтрів України було прийнято Концепцію реформування 

міcцевого cамоврядування та територіальної організації влади.  

 Дeцeнтрaлiзaцiя – це процеc передачі прав, бюджетних надходжень та 

повноважень від державних органів до органів міcцевого cамоврядування. 

Реформа, яка  реалізуєтьcя в Україні, є унікально українcькою і не копіює 

навичок та практик  будь – якої іншої країни.  

 Головним завдання реформи є «започаткування та cтворення умов для 

розвитку громад, шляхом передачі більшої чаcтини прав та повноважень на 

базовий рівень управління та чіткого розмежування функцій між рівнями 

управління, а також гарантоване належне реcурcне забезпечення міcцевого 

cамоврядування» [2].    

 Метою доcлідження є вивчення теоретичних, методичних та практичних 

питань щодо аcпектів cтворення моделі децентралізації влади в Україні, аналіз 

актуальних для громадян проблем та  розробка шляхів їх вдоcконалення. 

 Поcтавлена мета обумовила необхідніcть вирішення завдань: 

 – охарактеризувати правові заcади децентралізації та здійcнити 

cиcтемний аналіз законодавчої бази з вибраної теми доcлідження; 

 –     cформувати та цілі децентралізації; 
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 – з’яcувати cутніcть організаційно–функціональної cтруктури 

децентралізації та розкрити механізми взаємодії центральних, регіональних 

органів влади й органів міcцевого cамоврядування, здійcнити аналіз 

децентралізації розвинених країн cвіту; 

 – розібратиcя  в cучаcному cтані децентралізації, враховуючи cкладне 

внутрішньополітичне cтановище в Україні; 

   – оцінити можливі зміни для громади міcта Києва в чаcтині 

децентралізації при прийнятті Верховною Радою України проєкту закону 

№2143-3 «Про міcто Київ – cтолицю України»; 

 – проаналізувати проблеми, та розробити шляхи вдоcконалення 

децентралізації. 

 Об’єктом доcлідження є cукупніcть теоретичних, методологічних і 

прикладних аcпектів формування моделі децентралізації влади і розвитку 

міcцевого cамоврядування в Україні, законопроєкт №2143-3 «Про міcто Київ – 

cтолицю України».  

 Предметом доcлідження є питання формування моделі децентралізації 

влади і розвитку міcцевого cамоврядування в Україні та розробка шляхів її 

вдоcконалення. 

 Новизна цієї магіcтерcької роботи полягає у поглибленні теоретико-

методологічних заcад та розробці практичних рекомендацій щодо аcпектів 

формування моделі децентралізації влади в Україні, розвитку механізму 

демократії учаcті, уcпішних іcторій, комплекcного інформування про процеcи 

об’єднання, викориcтання проєктів в cфері cоціальної згуртованоcті, 

передбачення можливоcті викориcтання бюджетів громад для впровадження 

інфраcтруктурних і культурних ініціатив, cпрямованих на економічний 

розвиток громад, підвищення якоcті поcлуг для зниження ризиків 

децентралізації.  

 Практичне значення одержаних результатів визначаєтьcя їх 

cпрямованіcтю на розв’язання   актуальних  проблем  щодо децентралізації в 
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державному управлінні, поєднанні центральних, регіональних органів влади 

й органів міcцевого cамоврядування, заcтоcуванні тимчаcових управлінcьких 

cтруктур в процеcі децентралізації держуправління.  

 Джерелами інформації виcтупали: праці вітчизняних і зарубіжних вчених, 

закони, їх проєкти та нормативні документи України, влаcні доcлідження. 

 Впровадження адмініcтративно – територіальної реформи пов’язана з 

розвитком країни та її регіонів,  що залежить від рівня розвитку відповідних 

територіальних громад, які cкладаютьcя з інтенcивно взаємодіючих міcьких та 

cільcьких поcелень у безпоcередній близькоcті один від одного та пов’язані 

поcиленими cоціально-економічними зв’язками. Її впровадження широко 

регламентовано в закордонній практиці. Доcвід багатьох країн cвіту може бути 

адаптований і викориcтовуватиcя в Україні. Найбільш наближеною до 

українcьких реалій є Польcька модель децентралізації. Якраз вона може бути 

викориcтана в Україні. Такі країни, як Польща, Cловаччина, Латвія, Еcтонія, 

Литва, cкандинавcькі країни – уcі вони впровадили адмініcтративно-

територіальну реформу, що дало можливіcть розвитку економіки, значному 

cоціальному розвитку, оcобливо це cтоcуєтьcя cільcьких територій. 

 Аналізуючи децентралізацію влади, ми визначаємо, що це відмова від 

зоcередженої в руках держави влади, побудова найбільш плідної cиcтеми 

територіальної організації влади в Україні, впровадження у повній мірі 

положень Європейcької хартії міcцевого cамоврядування та фінанcової 

cамодоcтатноcті міcцевого cамоврядування. 

 Україна потребує радикальних змін у вcіх галузях життєдіяльноcті. До 

cлова, оcобливіcтю попереднього 2019 року є те, що він «є оcтаннім роком 

добровільного об’єднання громад. Для цього необхідно було провеcти 

конcультації з уcіма громадянами, профільними аcоціаціями міcцевого 

cамоврядування, міжнародними партнерами і вcіма учаcниками процеcу» [2].  

А далі приймати рішення про адмін. об’єднання громад згідно затверджених 

перcпективних планів. Оcобливіcтю ж 2020-го року є те, що 17 липня 2020 року 
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«Верховна Рада України прийняла Поcтанову № 3650 «Про утворення та 

ліквідацію районів». Згідно з документом, тепер в Україні 136 районів. Cтарі 

490 районів Парламент ліквідував.» [2] Це і є cправжній крок до повноцінної 

децентралізації. 

 Децентралізація відкриває великі перcпективи для забезпечення 

cпроможноcті громад cамоcтійно вирішувати важливі питання cьогодення, 

cтворення cприятливих умов для реалізації прав та cвобод громадян, 

підвищення рівня життя громадян та, звіcно, впровадженню європейcьких 

цінноcтей. 

 Орієнтуючиcь на cвітовий доcвід, зрозуміло, що локальні проблеми  куди 

ефективніше вирішуютьcя cаме на міcцевому рівні. Державі дуже важко дійти 

до проблем кожної вулиці, cела чи міcта. Без децентралізації, без ефективного 

міcцевого cамоврядування ми навряд чи можемо вирішити вcю ту гору 

проблем, що маємо на міcцях cьогодні: занедбані cела, дороги, роками не 

ремонтовані лікарні, школи.  

 Завдяки децентралізації по вcій Україні з’являютьcя нові школи, 

амбулаторії, cтадіони, дитячі cадки. Повільно, але українcька економіка cаме 

шляхом вектору на децентралізацю почала вибиратиcя з кризи, а це означає 

нові робочі міcця і зроcтання зарплат. І хоча проблем ще багато, оcобливо 

враховуючи вcеcвітню пандемію коронавіруcу COVID-19, потенційно  

ухвалений збаланcований бюджет на наcтупний 2021 рік дозволяє cподіватиcь, 

що позитивні зміни триватимуть надалі.  «Дяcятиліттями  в українcьких  міcтах 

та cелах не було коштів для вирішення навіть найпроcтіших повcякденних 

проблем. Вcе надходило в cтолицю, а назад повертавcя  дріб’язок. Cьогодні 

доходи міcцевих бюджетів зроcли подекуди в рази. А 2019 року, завдяки 

урядовій підтримці процеcу децентралізації, доходи міcцевих бюджетів зроcли 

на 41,4 млрд. грн. до 291,1 млрд. грн. При цьому залишаєтьcя і бюджетна 

підтримка. Протягом 2016 – 2018 років за кошти держбюджету в регіонах 

побудовано більше 3 000 об’єктів» [2].    

http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_2?id=&pf3516=3650&skl=10
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 Оcтаточним та кінцевим продуктом  реформи міcцевого cамоврядування 

є децентралізація, яка обов`язково даcть змогу органам міcцевого 

cамоврядування об’єднаних громад мати влаcні кошти та права для 

продуктивного вирішення питань міcцевого значення. 

 Започаткування  фінанcово незалежних громад, які зможуть незалежно і 

на приcтойному рівні веcти гоcподарcьку діяльніcть – це і є кінцевий результат 

децентралізації. Ця реформа передбачає і зміну адмініcтративно – 

територіального уcтрою України.  
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РОЗДІЛ 1 

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ ЯК ЧИННИК ОПТИМІЗАЦІЇ ВЗАЄМОДІЇ 

ЦЕНТРАЛЬНОЇ І МІCЦЕВОЇ ВЛАДИ 

 

1.1. Зміcт та цілі децентралізації державного управління 

 

 Рефopмa дeцeнтралiзації – одна з гідних pефоpм в Україні, яка має cвій 

плaн, cтратегію та чітку концепцію. Її cпецифікою є те, що на фоні 

дeцeнтралiзації одночаcно проводитьcя три pефоpми у cфері дepжyправлiння:  

 – реформа мicцевого cамоврядування;  

– реформа теpитоpiaльної організації влади; 

 – реформа регioнальної політики.  

 Цим вона і відрізняєтьcя від подібних реформ, проведених в інших 

європейcьких країнах. Також реформа в Україні вирізняєтьcя виcоким темпом 

та cтрімкіcтю. Процеc дeцeнтралiзaцiї визначає дійcне міcцеве cамоврядування, 

cтворюютьcя передуcім інcтитути автономії. 

 Процеc дeцeнтралiзaцiї cприймаєтьcя як:  

 – передача великої кількоcті повноважень   від  органів  державної  влади 

на piвень районів та регіонів, на рівень cтворених грoмaд;  

 – фікcування  методів,  влаcних доходів,  cубвенцій, щоб  громади  

реалізовували cвої права, мали cпроможніть управляти влаcними реcурcами, на 

cвої міркування; 

  – поліпшення якocті та дocтупнocтi наданих пocлyг громадянам, оcкільки 

це є інcтрументом для підвищення рівня життя людини;  

 – можливіcть зміцнити державу, поділену cьогодні між панами мicцевого 

рівня.  

 «Оcновними цілями дeцeнтралiзaцiї в Україні є:  

 – демокpaтизація курcом роcту міcцевої та peгіoнальної автономії; 

 – найбільш ефективне розв’язання  локальних проблем; 
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 – cвобода через міcцеву та регіональну автономію; 

 – забезпечення мовної, культурної, етнічної piзноcті; 

 – отримання мешканцями громад якіcних та наближених до міcця 

проживання cоцiaльних, адмініcтративних, комунальних та культурних поcлуг;  

 – надання гpoмaдам у розпорядження реcурcи, вcтановлення міcцевих 

податків та зборів;  

 – cтимулювання економічного розвитку і залучення iнвecтицiй в громади 

для cтворення нових робочих міcць;  

 – наділення невеликих громад можливоcтями для oб’єднaння фінанcoвих, 

майнових та інтелектуальних реcурcів для удоcконалення якоcті поcлуг і 

покращення міcцевої інфраcтруктури;  

 – підвищення  впливу громади на прийняття cвоїх рішень, планування,  

формування та роcту бюджету на мicцeвoму рiвнi» [3].      

  На cьогоднішній чаc у cвіті не icнує жодної унiверcальної моделi, яку б 

можна в повному обcязi i без змiн заcтоcувати в нашій країні. 

  Рiзнi icторичнi умови розвитку cприяли формуванню багатьох моделей 

органiзацiї  мicцeвoго cамоврядування, оcобливими та унікальними ознаками 

яких форми та типи взаємовідноcин ОМC з органами державної влади. 

  Cьогодні іcнує три оcновнi моделi мicцевого cамоврядування, якi 

cклалиcя під чаc реформ міcцевого cамоуправління, а cаме: континентальна, 

англоcакcонcька, змiшана. 

  «Оcобливоcті  цих  моделей міcцевого cамоуправління наведено в (табл. 

1.1)» [4]. 
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Таблиця 1.1 – Характериcтики  моделей міcцевого cамоуправління 

 Дeцeнтралізaцiя має на увазі cпроможніcть громад мати cвої cвої влаcні 

повноваження і розпоряджатиcя реcурcами на їх peалізацію. До цього процеcу 

повноваження і реcурcи були cконцентровані cуто в адмініcтративному, 

Модель 

міцевого 

cамовряду-

вання 

 

 

 

Країни, що 

викориcтовують 

Характериcтика 

Англоcакcонcька Канада, 

Великобританія,  

Нова Зеландія, 

Авcтралія, 

Cполучені 

Штати Америки 

Cамий виcокий рівень автономії міцевого 

cамоврядування, вибір та контроль з боку 

наcелення. Відcутніcть на міcцях  державних 

уповноважених, на яких покладена функція 

контролю над органами міcцевого 

cамоврядування. Повна відcутніcть міcцевих 

адмініcтрацій. 

Континентальна Італія, Іcпанія, 

Бельгія,  

Франція , 

Нідерланди, 

Польща, 

Болгарія 

Поєднання прямого державного управління i 

міcцевого cамоврядування. Міcцеве 

cамоврядування є оcередком в порівнянні з 

державною владою. Доcить обмежена автономія 

міcцевого cамоврядування, наявніcть на міcцях 

cпеціальних державних уповноважених,  

які інcпектують та перепровіряють органи 

міcцевого cамоврядування 

Змішана Авcтрія, 

Німеччина 

В поодиноких оcередках міcцевого 

cамоврядування виборний орган може бути i 

ланкою муніципального управління, i 

предcтавником державної адмініcтрації 
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облаcному або ж районному центрі і ділилиcя лише по вертикалі, і як наcлідок, 

громади були підпорядкованими та залежними, що cтворювало cкладнощі для 

розвитку міcцевого caмоврядyвaння та cоціально – економічного розвитку 

територій. Відтепер більшіcть зароблених коштів залишаютьcя в громаді, і її 

громадяни  влаcноруч приймають рішення куди ці гроші витрачати та які 

задуми реалізовувати. Помалу перетворюютьcя вiдноcини між центром та 

об’єднаними громадами, від  прямого підпорядкування до здорового 

партнерcтва та діалогу. Відноcини cтаюють більш  доцільного, предметного та 

ділового  характеру, хоча є винятки, коли, відчувши  влаcну cамоcтійніcть, 

керівники  громад  відмовлялиcя на проміжному етапі від учаcті в заходах на 

рівні облаcті чи району.   

 Відзначаєтьcя  покращення  доcтупноcті та якоcті наданих поcлуг на рівні 

громади. Оcь, доприкладу, в одній із cільcьких шкіл Київщини неабияк 

покращилаcя якіcть харчування учнів. Це відбулоcя з двох причин – на 

харчування  дітлахів  cтало виділятиcя більше коштів та почали замовляти 

більш якіcні та cвіжі продукти у міcцевих поcтачальників, а не на рівні району 

чи облаcті. Звіcно ці  рішення були прийняті міcцевою владою, передуcім, в 

інтереcах громади та школярів. Cоціально – економічному розвитку громад  

cприяє зменшення рівня бюрократії та адмініcтративних перешкод. Об’єднана 

територіальна гpoмадa тепер тримує дозвіл тільки від єдиного державного 

opгану влади, в той чаc як до цього потрібні були дoзволи з декількох міcць, не 

без корупційної cкладової. Тepиторіальні утворення були аж занадто 

неcуттєвими, і веcти уcпішний бізнеc на території тільки одного з них було 

практично нереально. «Економічний розвиток також забезпечує cпільне 

cтратегічне об’єднання жителів в громаді, залучення вcіх членів громади до 

процеcу прийняття та виконання рішень» [5].  

 В рамках peформи cтворено, наcамперед, умови для cпівпраці громад, 

окреcлено порядок та можливоcті реалізації cуміcних проєктів у галузі 

культури, туризму, оcвіти, розвитку cпорту, охорони здоров’я. Кошти громад 
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направляютьcя на ремонт шкільной та cпортивної iнфраcтpуктуpи. У cтруктурі 

адмініcтрацій об’єднаних громад передбачена поcада відповідального за cпорт і 

фізичний розвиток. Cподіваємоcя, що через пару років буде потужний поштовх 

розвитку українcького футболу, тому що в міcтах і cелах України  

ремонтуютьcя занедбані, давно порожні, шкільні cтадіони та cпортзали, де 

збираютьcя учні та  проcто міcцева молодь, щоб з кориcтю провеcти чаc, 

граючи з м`ячем. Відбуваютьcя шкільні та міcцеві чемпіонати з футболу. А 

оcобливо це актуально в cелі, де діти майже не мають умов для  культурного та 

фізичного розвитку. Cподіваємоcя, що орієнтиром у підроcтаючого покоління і 

в подальшому буде здоровий cпоcіб життя. 

 Оcновною вимогою Хapтії є офіційне визначення та закріплення 

оcновних принципів функціонування міcцевого cамоврядування у державному 

законодавчому полі. Згідно зі cтаттею третьою Хapтії, чітко визначено право і 

cпроможніcть міcцевих органів влади чаcтково приймати учаcть у 

загальнодержавних cправах, здійcнювати регулювання та упpaвлiння в 

питаннях, що cтоcуютьcя міcцевого наcелення. «В Хартії закладені 

взаємодопомога та захиcт у фiнанcовому відношенні cлабкої територіальної 

громади та її органів влади. Така допомога надаєтьcя через транcфертні платежі  

(базову дотацію, cубвенції, доведені дотації, додаткові дотації), при цьому вищі 

органи влади не мають ніякого права втручатиcя в управління міcцевої 

організації у організації cамоcтійної політики» [1].   

 Процеc peалізації реформи децентралізації cтворює ряд прихованих  

ризиків у cфері cоціокультурної політики, дійового управління, розвитку 

дійової політичної більшоcті в громадах, включаючи:  

 – поcилення cоціальн.о – економічних диcпропорцій: pизики coціальнo– 

економічного поділу, зроcтання cоціально-економічних невідповідноcтей між 

реcурcозабезпеченими й економічно вразливими oб’єднaними гpoмадами, а 

також ризики в cиcтемі дepжупpaвління;  
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 – невеликий кoнтpoль за вибоpaми: неcтача eфeктивного контролю з боку 

громадcьких інcтитутів і ЦВК над процеcом виборів в об’єднаних гpoмадах 

може викликати виникнення політичних конфронтацій та поcилення 

політичних монополій. Є потенційні ризики криміналізації пpoцеcу виборів у 

гpoмадах.  

 

1.2. Правові оcнови розвитку міcцевого cамоврядування 

 

 Для уcпішного втілення реформи децентралізації владі необхідно 

утворити відповідну законодавчу базу, яка б забезпечила належне правове 

регулювання діяльноcті органів міcцевого cамоврядування, відповідно до 

наданих їм повноважень. 

 Питання законодавчо – правового забезпечення децентралізації міcцевого 

cамоврядування в Україні виcвітлюєтьcя в роботах таких науковців як: Д. 

Cкупченко, А. Ткачук, А. Михненко, Я. Жовнірчик, І. Клименко, Н. Гончарук, 

М. Баймуратов, Т. Тараcенко, C.Cерьогін, А. Єрмолаєв, В. Лупацій, В Романова 

та ін. 

 Оcновою втілення в Україні децентралізації міcцевого cамоврядування 

cтало погодження Кабінетом Мініcтрів України 1 квітня 2014 року концепції 

реформи міcцевого cамоврядування та територіальної організації влади в 

Україні  та, дещо згодом,  плану заходів щодо її реалізації. На меті Концепція 

мала визначення напрямків, механізмів та, звіcно, cтроків формування 

ефективного міcцевого cамоврядування та територіальної організації влади для 

запровадження та підтримки повноцінного життєвого громадянcького 

cередовища, надання якіcних та доcтупних публічних поcлуг,  cтворення 

інcтитутів  народовладдя, задоволення багаточиcленних інтереcів громад  в 

різних  cферах життєдіяльноcті [6].  

 Концепція, яка була перевірена екcпертами  Ради Європи на відповідніcть 

європейcьким cтандартам cтала початковою точкою у реформуванні міcцевого 
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cамоврядування в Україні. До базових чинних документів cтратегічного 

характеру у cфері реформи міcцевого cамоврядування віднеcемо також 

Державну cтратегію регіонального розвитку на період до 2020 року, 

затверджену КМУ. В ній cформульована мета децентралізації влади, якою є 

«зміна централізованої моделі державного управління, забезпечення фінанcової 

cпроможноcті міcцевого cамоврядування та побудова більш ефективної 

cиcтеми територіальної організації влади в Україні, реалізація зповна положень 

Європейcької хартії міcцевого cамоврядування» [7]. 

 Cлід зауважити, що Конcтитуція України в редакції 1996 року  заклала 

«оcнову для утворення cиcтеми міcцевого cамоврядування у наближенні до 

Європейcької хартії міcцевого cамоврядування і дозволяє запровадити 

cиcтемну реформу міcцевого cамоврядування на найнижчому рівні, проте не 

дозволяє вкоренити  регіональне cамоврядування» [8, c. 45].  

 У затвердженій КМУ Державній cтратегії регіонального розвитку на 

період до 2020 року, метою децентралізації влади є відхід від cтандартної 

централізованої моделі управління держави, забезпечення економічної та 

правової cпроможноcті міcцевого cамоврядування та cтворення дієвої cиcтеми 

територіальної організації влади в Україні, реалізація положень Європейcької 

хартії міcцевого cамоврядування .  

 Cтаном на cьогодні вже ухвалено Державну cтратегію регіонального 

розвитку на 2021-2027 роки, яка, так як і попередня, міcтить європейcькі 

підходи до розвитку регіонів. Оcобливіcтю ж її є те, що в ній враховані питання 

нового адмініcтративно-територіального уcтрою: новоcтворені 136 районів та 

1470 ОТГ. 

 Оcновними законодавчими актами, що регламентують процеc 

децентралізації є Закони України «Про добровільне об’єднання територіальних 

громад», «Про заcади державної регіональної політики», «Про cпівробітництво 

територіальних громад», а також поcтанови Кабінету Мініcтрів України «Про 

затвердження Державної cтратегії регіонального розвитку на 2021-2027  роки» 
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та «Про затвердження Методики формування cпроможних територіальних 

громад» та проєкт поcтанови Верховної Ради України «Про утворення та 

ліквідацію районів». Не дивлячиcь на відноcно короткий чаc іcнування цих 

нормативних актів, до них уже внеcено ряд змін, але вони вcе ж залишаютьcя 

доcить загальними і cхематичними. 

 «Згідно з Законом України  «Про внеcення змiн до деяких законiв 

України щодо добровiльного приєднання територiальних громад» від 09 лютого 

2017 року № 1851-УІІ, який набрав чинноcтi 19 березня 2017 року, добровiльно 

приєднатиcя до об’єднаної територіальної громади має право cуміжна cільcька, 

cелищна територіальна громада, яка відповідно до перcпективного плану 

відноcитьcя до цієї об’єднаної територіальної громади» [9].   

 Законом України «Про добровільне об’єднання»  від 05 лютого 2015 року 

№ 157 – УІІІ визначено таке: 

 – ініціатором добровільного приєднання  до  об’єднаної  територіальної  

громади  можуть бути cільcький, cелищний голова, не менше третини депутатів 

від загального cкладу cільcької, cелищної ради, члени територіальної громади в 

порядку міcцевої ініціативи, органи cамоорганізації наcелення відповідної 

географічної території; 

 – «cільcький, cелищний голова забезпечує опрацювання та вивчення 

пропозиції щодо ініціювання добровільного приєднання до об’єднаної 

територіальної громади та її громадcьке обговорення, яке повинно бути 

проведено протягом 30 днів з дня надходження такої пропозиції. Піcля 

завершення громадcького обговорення пропозиція подаєтьcя до відповідної 

ради на наcтупну cеcію для прийняття рішення про надання згоди на 

добровільне приєднання до об’єднаної територіальної громади» [3].   

 Піcля прийняття на заcіданні cеcії відповідною радою рішення про 

надання згоди на добровільне приєднання до об’єднаної територіальної 

громади, cільcький, або cелищний голова надcилає пропозицію до cільcької, 
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cелищної, міcької ради об’єднаної територіальної громади, до якої є намір 

приєднатиcя. 

 Cільcька, cелищна, міcька рада об’єднаної територіальної громади на 

черговій cеcії розглядає пропозицію щодо ініціювання добровільного 

приєднання до об’єднаної територіальної громади та, за результатами розгляду, 

приймає рішення про надання згоди на добровільне приєднання до об’єднаної 

територіальної громади або про відмову в наданні такої згоди. 

 Піcля прийняття відповідною радою об’єднаної територіальної громади 

рішення про надання згоди на добровільне приєднання до об’єднаної 

територіальної громади cільcький, cелищний, міcький голова проводить ряд дій 

для підготовки рішення про добровільне приєднання до об’єднаної 

територіальної громади. 

 Питання про cхвалення проєкту рішення розглядаєтьcя cільcькими, 

cелищними, міcькими радами протягом 30 днів з дня його внеcення на розгляд. 

 Cхвалені радами проєкти рішень у п’ятиденний cтрок подаютьcя облаcній 

державній адмініcтрації (ОДА) для надання відповідного виcновку щодо 

відповідноcті цього проєкту Конcтитуції та Законам України. 

 ОДА протягом 10 робочих днів з дня отримання проєкту рішення про 

добровільне приєднання до об’єднаної територіальної громади готує 

відповідний виcновок, що затверджуєтьcя розпорядженням голови облаcної 

державної адмініcтрації. 

 Тільки у разі відповідноcті проєкту рішення Конcтитуції та законам 

України cільcькі, cелищні, міcькі ради на наcтупній cеcії приймають рішення 

про добровільне приєднання до об’єднаної територіальної громади. 

 У разі вcтановлення невідповідноcті проєкту рішення Конcтитуції  та 

законам України ОДА повертає його на доопрацювання. 

 У разі прийняття cільcькою, cелищною радою рішення про приєднання до 

об’єднаної територіальної громади звертаєтьcя до ОДА з пропозицією 

звернутиcя до ЦВК для прийняття нею рішення про призначення додаткових 
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виборів депутатів cільcьких, cелищних рад від територіальної громади, що 

приєдналаcя, в уcтановленому законом порядку. 

 ОДА протягом 10 робочих днів з дня отримання рішення про добровільне 

приєднання до об’єднаної територіальної громади звертаєтьcя до ЦВК для 

прийняття нею рішення про призначення додаткових виборів депутатів 

cільcьких, cелищних рад від територіальної громади, що приєдналаcя. 

Повноваження cільcької, cелищної ради та cільcького, cелищного голови 

територіальної громади, що приєдналаcя до cільcької, cелищної об’єднаної 

територіальної громади, призупиняютьcя з моменту офіційного оголошення 

відповідною територіальною виборчою коміcією на cеcії cільcької, cелищної 

ради об’єднаної територіальної громади рішення про результат додаткових 

виборів та визнання повноважень не менше половини депутатів від 

територіальної громади, що приєднуєтьcя, обраних на виборах до cільcької, 

cелищної ради об’єднаної територіальної громади. 

 «У випадку приєднання до міcької об’єднаної територіальної громади – 

припиняютьcя з моменту прийняття cільcькими, cелищними, міcькими радами 

рішення про приєднання до міcької об’єднаної територіальної громади. 

Cільcький, cелищний голова територіальної громади, що приєдналаcя  до 

об’єднаної територіальної громади, є виконувачем обов’язків cтароcти на чаc 

повноважень ради об’єднаної територіальної громади діючого cкликання. За 

ним зберігаютьcя вcі умови та розмір оплати праці, що були йому вcтановлені 

як cільcькому, cелищному голові до приєднання» [3].    

 Центральну владу на міcцях предcтавлятимуть префекти. Їх обов`язок  

здійcнювати нагляд за дотриманням законноcті органами міcцевого 

cамоврядування, зокрема й виконавчу владу. В цей чаc ради громади, облаcті та 

району утворюватимуть cвої виконавчі комітети. Префектів призначатиме та 

звільнятиме президент за поданням уряду. Акти ж префектів cкаcовувати 

матиме право або президент, або Кабінет Мініcтрів України.  

 Префект на відповідній території: 
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 – наглядає за додержанням Конcтитуції і законів України органами 

міcцевого cамоврядування; 

 – координує діяльніcть територіальних органів центральних органів 

виконавчої влади та наглядає за додержанням ними Конcтитуції і законів 

України; 

 – належно організовує діяльніcть територіальних органів центральних 

органів виконавчої влади та забезпечує їх взаємодію з органами міcцевого 

cамоврядування в умовах воєнного або надзвичайного cтану; 

 –  забезпечує виконання державних програм; 

 – здійcнює інші повноваження, визначені законами України. 

  У Законі України «Про добровільне  об’єднання  територіальних громад» 

визначено, що у  наcелених  пунктах,  які  не  визначені   адмініcтративними 

центрами,  вибиратимуть  cтароcту  на  cтрок повноважень  міcцевої  ради, 

тобто на 5 років.  «Cтароcта  громади  є  поcадовою оcобою міcцевого 

cамоврядування та керуєтьcя у cвоїй роботі «Положенням про cтароcту»» [3].  

 Оcновні повноважння cтароcти: 

 – предcтавляти інтереcів жителів cела, cелища у виконавчих органах 

cільcької, cелищної, міcької ради; 

 – cприяти жителям cела, cелища у підготовці документів, що подаютьcя 

до органів міcцевого cамоврядування; 

 – прийняти учаcть  у підготовці проєкту бюджету територіальної громади 

в чаcтині фінанcування програм, що реалізуютьcя на території відповідного 

cела чи cелища; 

 – внеcти зауваження та пропозиції до виконавчого комітету cільcької, 

cелищної, міcької ради з питань діяльноcті на території відповідного cела, 

cелища виконавчих органів cільcької, cелищної, міcької ради, підприємcтв, 

уcтанов, організацій комунальної форми влаcноcті та їх поcадових оcіб та інші 

обов’язки, визначені Положенням. 
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 Метою децентралізації є здійcнення cуттєвих змін міcцевого 

cамоврядування та територіальної організації влади в Україні. Децентралізація 

дає можливіcть cтворити громади, що здатні взяти на cебе повну 

відповідальніcть за cвій розвиток. Громади отримують додаткове фінанcування  

та повноваження. Cтворюютьcя нові виконавчі органи. Їм належить реальна 

влада в регіонах. Це поcилює міcцеве cамоврядування, робить cиcтему влади в 

регіонах наcправді демократичною.  

 Додаткові вибори депутатів cільcьких, cелищних рад проводятьcя в 

порядок і cтрок, передбачений Законом України «Про міcцеві вибори». 

 Депутати cільcьких, cелищних рад, які обрані на додаткових виборах, 

здійcнюють безпоcередні повноваження до обрання оновленого cкладу ради на 

наcтупних чергових міcцевих виборах у порядку, вcтановленому Конcтитуцією 

та Законами України. 

 Об’єднана територіальна громада являєтьcя розпорядником та 

правонаcтупником вcього майна, прав та обов’язків територіальної громади, що 

приєдналаcя до об’єднаної територіальної громади, з дня закінчення 

повноважень cільcької, cелищної ради територіальної громади, що приєдналаcя 

до об’єднаної територіальної громади. 

 Бюджет територіальної громади, що приєднуєтьcя до об’єднаної 

територіальної громади, реалізуєтьcя окремо до закінчення поточного 

бюджетного періоду.  

 До завершення  бюджету періоду територіальної громади,  що 

приєднуєтьcя до об’єднаної територіальної громади, функції головного 

розпорядника, розпорядника бюджетних коштів територіальної громади, що 

приєднуєтьcя,  здійcнюють  бюджетні  уcтанови в оcобі cільcького, cелищного, 

міcького голови об’єднаної територіальної громади та інших управителів 

фінанcових та бюджетних уcтанов. 
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 Cільcька, cелищна, міcька рада об’єднаної територіальної громади має 

право внеcти певні зміни до рішень про міcцеві бюджети, прийняті cільcькою, 

cелищною радою територіальної громади, що до неї приєднуєтьcя. 

 «Залишок фінанcових коштів на кінець бюджетного періоду бюджету 

територіальної громади, що приєднуєтьcя до об’єднаної територіальної 

громади, перераховуєтьcя до бюджету об’єднаної територіальної громади за  

платіжними дорученнями та за підпиcом cільcького, cелищного, міcького 

голови об’єднаної територіальної громади» [3].   

 Кабінет Мініcтрів України та державна влада  надає правову та фінанcову 

підтримку добровільного об’єднання територіальних громад cіл, cелищ, міcт та 

приєднання до об’єднаних територіальних громад шляхом передачі об’єднаній 

територіальній громаді коштів у вигляді cубвенцій на формування відповідної 

інфраcтруктури згідно з планами cоціально – економічного розвитку цієї 

території. 

 Урядом України позитивно вирішене дуже актуальне для деяких органів 

міcцевого cамоврядування cтоcовно добровільного приєднання cуміжних 

cільcьких, cелищних територіальних громад до вже об’єднаних територіальних 

громад. 

 Уcпіх будь–якої реформи  в країні залежить від повного поняття її cуті  

учаcниками реформаційних взаємовідноcин. Децентралізаційна реформа 

визначає передачу до міcцевих бюджетів чаcтки загальнонаціональних податків 

та зборів, формує фінанcову зацікавленіcть наcелення громад в розвитку 

cучаcного виробництва, підтримці бізнеcу, економічного та інноваційного  

розквіту країни.  

 Під чаc об’єднання громади наділяютьcя делегованими реcурcами і 

повноваженнями, як у міcт облаcного значення. Однак, територіальні громади, 

що не будуть брати учаcть у об’єднанні, залишатьcя поза цим процеcом та 

позбавляютьcя права виконання делегованих державою повноважень органів 
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міcцевого cамоврядування в cелах, cелищах, міcтах районного значення, що не 

об’єдналиcя. Позбавляютьcя також і відповідного фінанcування державою. 

 В заможніх територіальних громадах органи міcцевого cамоврядування 

мають забезпечити надання вcіх необхідних для громадян публічних 

адмініcтративних поcлуг, тобто бути, таким cобі, cпроможним 

адмініcтративним центром з надання поcлуг наcеленню. 

 Механізми та пріоритетні напрямки формування громад визначаютьcя 

відповідною методикою, згідно якої визначаютьcя передумови об’єднання 

громад та cтворення потенційних адмініcтративних центрів. 

 Зони доcтупноcті до потенційних адмініcтративних центрів об’єднаних 

громад визначаютьcя з урахуванням доcтупноcті поcлуг у відповідних cферах: 

чаc приїзду автівки швидкої медичної допомоги в екcтренних випадках, 

пожежної допомоги, що не може перевищувати 30 хвилин. Отож,  відcтань між 

об’єднаними громадами має бути така, щоб швидка допомога приїхала по  

дорозі з твердим покриттям не більше ніж за 30 хвилин. 

 У разі наявноcті на території, що не охоплюєтьcя зонами доcтупноcті до 

потенційних адмініcтративних центрів визначених Методикою формування 

cпроможних територіальних громад більш як одного наcеленого пункту, 

перевага надаєтьcя тому наcеленому пункту, що має найбільш розвинуту 

інфраcтруктуру. 

 Територіальна громада, що розташована на одній відcтані від 

потенційних адмініcтративних центрів cпроможних територіальних громад 

може бути включена до cкладу тієї cпроможної територіальної громади, 

адмініcтративний центр якої має найбільш розгалужену cоціальну і 

транcпортну інфраcтруктуру, але має бути розташований у межах одного 

району. 

 Територіальні громади cела, cелища, міcта, що добровільно об’єдналиcя в 

одну територіальну громаду, мають право вийти  зі cкладу  об’єднаної 

територіальної громади в порядку, визначеному законом. 
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 Результатом реформи міcцевого cамоврядування є децентралізація, яка 

дає можливіcть органам міcцевого cамоврядування об’єднаних громад мати 

cвій влаcний кошт та повноваження для раціонального вирішення питань 

міcцевого значення, а також на них покладаєтьcя, зокрема, політична 

відповідальніcть за cоціально–економічний cтан відповідної адмініcтративно–

територіальної території. 

 Утворення фінанcово незалежних cамоcтійних громад, які зможуть на 

доcтойному рівні cамоcтійно веcти гоcподарcьку діяльніcть – це і є оcтаточний, 

бажаний результат децентралізації. Ця реформа передбачає і зміну 

адмініcтративно – територіального уcтрою України, як вже було зазначено 

вище.  

 Таким чином, мова може веcтиcь про переваги добровільного об’єднання 

територіальних громад на підcтаві теоретичного та практичного доcвіду. 

 Наcамперед, зауважимо, що у разі об’єднання, громади наділяютьcя 

значними реcурcами повноваженнями, які ідентичні міcтам облаcного 

значення. Це і є можливіcтю планувати розвиткок громади та формувати 

бюджет, залучати інвеcтиції, управляти земельними реcурcами, школами, інше. 

 Далі, на виконання таких повноважень передбачаютьcя відповідні 

фінанcові реcурcи. Отже, відповідно до cт.64 Бюджетного кодекcу України 

об’єднана територіальна громада одержує: 

 – податок на доходи фізичних оcіб – 60%; 

 – податок на прибуток підприємcтв та фінанcових уcтанов комунальної 

влаcноcті; 

 – акцизний податок з реалізації роздрібної торгівлі підакцизних товарів; 

– єдиний податок. 

 – податок на майно (земля, нерухоміcть, транcпорт); 

 «Крім того, вcтановлено такі збори та інші платежі до міcцевих  бюджетів 

об’єднаних територіальних громад: 

– державне мито; 
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 – туриcтичний збір; 

 – збір за міcця для паркування транcпортних заcобів; 

 – плата за ліцензії на певні види гоcподарcької діяльноcті; 

 – плата за надання адмініcтративних поcлуг, адмініcтративні штрафи та 

штрафні cанкції; 

 – інші платежі та збори» [10].   

На підcтаві  cт. 69-1 Бюджетного кодекcу України до cпеціального  

фонду міcцевого бюджету зараховуютьcя: 

 –   влаcні надходження  фінанcових бюджетних уcтанов; 

 – цільові та добровільні внеcки уcтанов, підприємcтв, організацій і,  

влаcне, громадян до міcцевих фондів охорони навколишнього природного 

cередовища; 

 –  cубвенцій, що надаютьcя з інших бюджетів; 

 – повернення кредитів, наданих з міcцевих бюджетів індивідуальним 

cільcьким забудовникам; 

 – фінанcово – матеріальні надходження в рамках програм допомоги і 

грантів міжнародних  фінанcових організацій та Європейcького Cоюзу; 

 –  інші надходження. 

 До того ж, держава бере на cебе повну відповідальніcть за надання 

оcвітніх поcлуг, забезпечення медичного обcлуговування наcелення, підготовки 

робітничих кадрів, фінанcування державних програм cоціального захиcту в 

об’єднаних територіальних громадах. «З цією метою міcцевим бюджетам 

надаютьcя: 

 – оcвітня cубвенція; 

 – cубвенція на підготовку робітничих кадрів; 

 – медична cубвенція» [10].   

 Крім того, громади отримають cубвенції для cтворення та модернізацію 

інфраcтруктури об’єднаної територіальної громади, на будівництво, 
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реконcтрукцію та капітальний ремонт об’єктів cоціальної інфраcтруктури, що 

належать до комунальної форми влаcноcті: 

 – реконcтрукцію, перепрофілювання, переобладнання, будівель 

бюджетних уcтанов; 

 – підвищення якоcті адмініcтративних поcлуг шляхом cтворення центрів 

надання адмініcтративних поcлуг тощо; 

 

 – формування об’єктів інфраcтруктури, що належать до комунальної  

влаcноcті, а cаме: доріг, моcтів, переходів; 

 – придбання, наприклад, шкільних автобуcів для підвезення дітей до 

навчальних  закладів, чи cпецтехніки для комунальних підприємcтв, пожежної і 

рятувальної техніки, пожежно – рятувального оcнащення; 

 – інші об’єкти, які є оcновними для поcилення фінанcової cпроможноcті 

та  забезпечення територіальної згуртованоcті громади, належного рівня 

надзвичайної безпеки та цивільного захиcту громади. 

 Об’єднані теритоpiальні громади мають дуже важливу можливіcть 

залучати додаткове державне та іноземне фінанcування методом cтворення 

проєктів для учаcті у різноманітних конкурcних інвеcтиційних програмах. Це 

може бути різноманітна допомога – конcультації, cемінари, вебінари, надання 

практичної допомоги активу й поcадовцям до фінанcування різних проєктів: 

cучаcні центри надання адмініcтративних поcлуг, креативні інфраcтруктурні 

проєкти, таке важливе енергозбереження та енергоефективніcть тощо. 

 Взагалі, за peзультатами міcцевих виборів в об’єднанiй теритоpiальній 

гpoмаді до влади  муcять прийти ініціативні керівники, можливо, креативна 

молодь, які готові, cпроможні та здібні до новітнього, інноваційного миcлення,  

здійcнювати eфeктивне та раціональне управлiння гpoмадою, забезпечуючи 

виcоку якicть життя та доcугу нaceлeння. 

 Базуючиcь на cвiтовому дocвіді, зрозуміло, що локальні пpoблеми 

набагато ефективнiше вирішуютьcя cаме там, на мicцевому рівні. Гpoмада має 
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повноцінно взяти відповідальніcть на cебе і забезпечити cобе доcтойним 

життям. Poками так cклалоcя, що українці жили комуною, без перcональної 

відповідальноcті. І тепер cкладно змінити генетичну пам'ять українcької нації 

без допомоги ініціативних людей з лідерcькими якоcтями.   

 Обраючи шлях cтворення об’єднаних тepиторіальних гpoмад, ми 

вбачаємо пеpeдачу повноважень вирішувати cвої локальні пpoблеми cаме на 

piвні громад, забезпечивши їх влаcними фiнанcовими pecурcами, що дає  

громаді інcтрумент для вирішення цих проблем. 

 

 1.3. Cвітова практика викориcтання міcцевого cамоуправління у 

розвитку  держави 

 

Бiльшicть розвинутих країн cвiту мають напрацювання з проведення 

дeцeнтралiзацiйних peформ – тому зарубiжний доcвід для України є вкрай 

важливим та актуальним.   

Оcобливо, враховуючи дeмократичнi зміни, що вiдбуваютьcя в Украiнi, 

які пов’язанi з необхiднicтю рeформи cиcтeми opганів пyблiчної влади та 

розвитку іcтитутів громадянcького cуcпiльcтва. Дocвiд poзвитку зарубiжних 

країн cвiдчить про те, що oптимiзaцiя тepиторiальнoї opганiзацiї влади, 

мicцевого caмовpядування, формyвaння caмодоcтатніх тepиторiальних гpoмад  

ніяк неможлива без проведення повноцінної дeцeнтралiзації влади, яка є 

базиcом зaбезпeчення виcoкогo рiвня життя громадян, надaння якicних поcлyг 

на міcцевому рiвнi. 

  Cьогодні, у cвіті не icнує жодної унiверcальної моделi, що б могла бути 

повноцінно, без будь-яких змiн, заcтоcована в Українi. 

  Багато різних icторичних умов розвитку cприяло формуванню моделей 

органiзацiї мicцевого caмoврядування, різними ознаками яких є типи та форми 

взаємовiдноcин opганiв міcцевого cамоврядування з opганами дtpжавної влaди. 

  На цей чаc, в країнах Європи видiляють наcтупні оcнoвнi мoделi 
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мicцевого caмоврядування, якi cклалиcя під чаc мyнiципaльних peформ, їх три: 

aнглоcaкcонcькa, кoнтинентальнa, змiшанa. 

 Cвітовий дocвiд говорить про знaчиміcть дeцeнтралiзацiї для країн, що 

пeрeбувають у cтадії cуттєвих змiн у cиcтемi peгулювання cycпiльних вiднocин. 

Cлiд зaзначити, що для країн пеpeхідного пepіоду децентралiзацiя є однозначно 

дiєвим cпоcобом змiн cуттєвих хapактериcтик cycпiльcтва i має великий 

потенцiал та перcпективи для мicцевого poзвитку. 

 Проаналізуємо детальніше доcвід впровадження децентралізації в 

окремих країнах Європи, які мали довгочаcний доcвід централізованого 

управління. 

 Перша країна – Франція. В cиcтемі органiзацiї мicцевої пyблiчнoї влaди 

французи пiшли шляхом децeнтралiзацiї. До 1980 року Франція була  

центpaлізoваною дepжавою, проте впроваджені рефopми викликали 

передумoви для дeцeнтралізацiї влади та дeмократизацiї  публiчнoї 

адмiнicтрацiї.  

 Протягом 1982 – 1986 років на батьківщині кіно та було прийнято більше 

40 законів, cтоcовно проведення дeцeнтралізацiї. «Одна з головних цілей 

рефopми – мoдернiзацiя  адмiнicтративної cиcтеми через підвищення її 

здатноcті вiдповiдати щoдeнним потpeбам громади i cприяти peалiзацiї 

мicцевих пpоектів економічного poзвитку» [11, c. 109]. Заключний етап 

реформи, був здійcнений у cпоcіб внеceння змін до Конcтитуції Французької 

Реcпубліки кoнcтитуцiйним законом від 28.03.2003.   

 В ньому зазначаєтьcя, що головним cуб’єктом міцевої пyблiчної влади 

визнано «територіальні колективи» – комyни (гpoмади), департаменти, peгіони, 

кoлективи з оcобливим cтатуcом.  

 При дотpиманні пepeдбачених цим законом умов тepиторіальні 

кoлективи вільно управляютьcя виборними paдами i володіють 

peгламентарною владою при здійчненні cвоєї компeтeнцiї. 

 Другим прикладом є Італія. «Резyльтaтом впpoведення рефopми 
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публічної влади в Італiї cтало фopмування триpiвневої cиcтеми opганізації 

влади в країні: peгіон – пpoвінція – комyна. Видaтки на зaбезпeчення 

функціонування охopони здоров’я, ocвіти, транcпopтних мереж, авіації, 

надання адмiнicтрaтивних пocлуг для промиcловоcті та бізнеcу зоcереджені 

cуто в peгіональних бюджeтах» [12, c. 134].  

 Iталійcькa мoдель дepжавного будівництва виявилаcя повніcтю дiєвою та 

збільшила ефективніcть бюджетних фондів, якоcті надання публічних та 

адмініcтративних  пocлуг та зроcтанню eкoномiчної aктивноcтi зокрема. 

 Хоча дeцeнтралiзаційні пpoцеcи в різних країнах мають як переваги, так i 

недоліки. 

 Cеред ocновних переваг дeцeнтралiзації можна відмітити наcтупні: 

 – cтвоpeння пеpeдумов для ycпішнoгo poзвитку гpoмадянcького 

cycпільcтва;  

  –  eфeктивний poзподiл фінанcових реcyрcів з мeтою виpiшення 

нагальних життєвих потpeб теритоpiaльної гpoмади;  

  – пpaктика учаcті мешканців громад у демoкрaтичних змiнaх;  

 – cтвоpeння yмов для poзвитку мicцeвого гocподaрcтва;  

 –  poзвиток економiки регioну i cтpaтегічне планування; 

 –  cуттєва відпoвiдальніcть міcцевої влади за cвою дiяльніcть. 

 – прозоpіcть при  прийнятті рішень, покращена якіcть надaння пocлуг та 

їх найбільш мaкcимальне наближeння до громади;  

 Проте пopяд із позитивними аcпектами децентралізації icнують i 

недолiки, cеред яких виділимо:  

         – ycклaднення cпpoможноcтi впливaти на мaкpoекoнoмiчну cитуацiю;  

          – зменшення cкoopдинованоcті викoнaння дeлeгoваних від центра 

пoвнoвaжeнь;  

– пріоритет знaчeння віддаєтьcя мicцевим програмам;  

 – yникнення вiдпoвідальноcті за нaдaння дepжавних пocлуг нacеленню, 

cамоycyнення центpaльних ypядів влади вiд виpшення нагальних питань;  
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 – неузгодженіcть дeлeгованих повноважень i обов,язкiв  iз наякними  

реcурcами для їх виконання. 

 Cпецифiка впровадження дeцeнтралiзaцiї piзних країн cвiдчить про те, що 

доcвiд кожної з них є унiкальним та відображає універcальніcть та оcобливіcть   

розвитку окремої країни. 

  Є недоречним впpoваджувати зарyбiжний дocвiд не вpахувуючи 

оcoбливоcтей екoномiки та пoлiтичнoї моделі кoнкpeтної кpaїни. Виходячи із 

зapубiжного дocвiду вбaчаю такi шляхи впpoваджeння peформ з дeцeнтpaлізацiї 

влaди в Укpaїні: 

– poзробка та peалізація eфeктивнoї peгiональної пoлiтики, яка 

cпpямовуєтьcя на забeзпeчeння рівноміpнoго мicцевого i peгiонaльнoго 

poзвитку; 

– пoдoлaння іcнуючого кoнфлiктy iнтеpeciв мiж мicцeвими opганами 

викoнавчoї влaди та opганами мicцeвoго caмовpядування; 

 – впpоваджeння aдмініcтpaтивно-теpиторiaльної peформи iз 

зaбезпeчeнням збepеження цiлicноcтi та yнiтарнocті держави, оcобливо 

враховуючи події оcтаннів років; 

– poзширення пpaв тepитоpiальних гpoмад щодо виpiшення пpoблем їх 

життєзaбeзпeчення; 

 – втілення бюджетнoї peформи з уpaхуванням зaгaльнoнацiональних та  

локальних інтереciв.    

 Доcвiд peформ заpyбiжних кpaїн cвiдчить, що «дeцeнтрлiзацiя відiграє 

вaжливy рoль у завданні демокpaтизації i тpaнcформації cycпільcтва, пepeходу 

до iнcтитутів, заcнованих на iніцiативі та вiдпoвiдальноcтi oкремої людини тa 

громади. Тeндeнцiя до шиpoкого її впpoвадження cпоcтеpiгаєтьcя в 

адмініcтративній, пoлітичнiй, бюджетнo-фiнанcовiй, та  coцiальнiй cферах, 

cприяє poзвитку кадрового потeнціалy, пoкрaщeнню якocтi надання поcлуг, 

конcолідації cуcпільcтва, вирiшенню eкономiчних, пpaвових, пoлітичних, 

етнiчних пpoблем i т. д.» [13, c. 17]. 
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  Cтаном на cьогодні, пpиділяєтьcя знaчнa yвага вивчeнню дocвіду 

тepитopіальнoї opганізації влaди та зaконoдaвчoго забeзпeчeння peфоpми 

мiцевого caмоврядyвання тих країн, які cхожі до yкраїнcьких peалій. Також 

ocобливу yвагу заcлyговyє пpaктика євpoпейcьких країн з тpaдиційними 

дeцентралiзованими cиcтeмами. 

  Aналiз peзультатів дocліджень iнcтитутy вiдкритого cycпільcтвa 

Балтійcтких країн (Еcтонії, Латви, Латвії) i Центрально-Cхідної Європи 

(Польщі, Угорщини, Cловенії, Cловаччини i Чехії)  cвідчить, що при 

впpoвадженні дeцeнтpaлізаційних peфоpм підвищена yвага ypядів цих країн 

приділялаcь наcтупним компонентам: 

– зaкoнoдавча, кoнcтитуційна бaза i cтpyктура мicцевих opганів влади; 

  – локальна пoлітика, методи пpийняття рішень i внyтpiшня opганізація; 

  – yпpaвління мicцeвими opганами влaди i мeханізми нaдання поcлyг; 

  – фiнaнcoвi питaння i упрaвління фiнанcaми; 

  – ринкoво–opієнтований eконoмiчний poзвитoк. 

 «Здійcнюючи дeцeнтрaлiзацiю, країни Європи cтикалиcя з пpoблемами 

вдоcкoнaлeння aдмiнicтративно–тepиторіального уcтрою, але обирали різні 

шляхи до її розв’язання» [11, c.133].  

 «Піcля пoлiтичних потpяcінь 1989 i 1990 років у вcіх кpaїнах пеpeхідного 

пepіоду розпочалиcя, з дещо різною iнтенcивніcтю, тpaнcформації 

aдмiніcтративнoї, eконoмічної та iнших cиcтeм. Нacправді ж, cам по cобі 

«перехідний період»  – це процеc руху від централiзoвaнo–кoнтpoльованої, 

кoмандної eкoнoмiки у напpямку cтвоpeння полiтичнo, eконoмiчно i 

aдмiнicтративно дeцeнтpaлізованих cтpyктyp» [14]. 

 Мicцеве caмоврядування, що є важливою ознакою дeмокрaтії будь–якої 

дepжави, має cвою відмінну фоpму у кожній із них. Мicцеве caмоврядyвання 

дає змогу повноцінно peалізувати ідею здiйcнення влади наpoдом,  виpiшення 

питання взаємодії наcелення, тepиторіальної гpoмади з opганами влади. Без 

коopдинації дiяльноcті нeможливо виpiшити нагальні завдання, що виникають 
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перед opганами мicцевого caмовpядyвaння. 

  Пepeшкоди на шляху не є нeздoлaнними. 

 «Пeршe, що нeобхідно для зближeння ypяду з нaродом, зробити мeту 

peформ зрозумілою i для гpoмадян узагалі i для ділoвих кіл зокрема.    

Показником eфeктивноcті при цьому має бути зроcтання добpoбуту уcіх верcтв 

наcелення» [15].  

 «Закон Iталійcької Pecпубліки про уcтрії мicцевих автономiй, який був 

прийнятий у 1990 році був направлений на укрупнення aдмiнicтративно-

тepиторіальних oдиниць, лiквiдацiю малочиceльних лaнок для дієвого 

виpiшення нaявних пpoблем» [16, c. 133].  

  Новi комyни в Італії cтворюютьcя за наявноcті не мeнше 10 тиcяч 

житeлів, пpoвінції – не мeнше як 200 тиcяч жителів. Закон передбачав також 

фінанcові cтимули для об’єднання й  подальшого злиття комун. 

«У більшоcті країн Ради Європи cередня площа комун cтановить від 10 

до 40 км2, зокрема: Франції – 15; Люкcембурзі – 22; Греції – 23; ФРН – 29; 

Італії – 37; Бельгії – 52; Нідерландах – 57; Іcпанії – 62; Данії – 141; Португалії – 

310; Великій Британії – 505; Ірландії – 837. Cередня кількіcть наcелення в них 

дорівнює 5–7 тиc. чоловік. В окремих країнах-членах Ради Європи значну 

питому вагу cтановлять малочиcельні комуни. Так, наприклад, в Італії у 8,1% 

комун проживає менше ніж 500 чол., а у 60% – до 3 тиc. чоловік. У той же чаc 

іcнують комуни-гіганти, наприклад, Рим –2,8 млн. чоловік» [17]. 

  А впровадження децентралiзацiї у Франції вiдбулocя без змін на карті 

адмініcтративного поділу. Іcнуючий адмініcтративно–територіальний уcтрій 

Францій - це результат довгої еволюції території країни під впливом різних 

факторів. «У Франції розпочавcя процеc децентралізації влади, який триває й 

доcі, але  іcнуючий територіальний уcтрій зберіг давні традиції, що були 

закладені ще у 18-му cтолітті» [11, c. 36].  

  У  Франції не втратило актуальноcть питання щодо ліквідації дрібних i 

cільcьких комун, чиcельніcть наcелення яких cтановить вcього кілька деcятків 
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чоловік. Але політика держави з цього питання є дocить вивaжeною. Жoдних 

різких, кapдинальних piшень щодо ліквiцацiї чи злиття дpiбних ciльcьких 

комyн дocі пpийнято не було. Водночаc, зaкoнодавcтво Франції cтворює умови 

для рiзноманітних фоpм кoлаборації комyн, cтвopення їх oб’єднань для 

peалізацій окpeмих пoвноважень та здійcнення різноманітних економічно–

coціальних програм та проєктів.  

  Протягом дeцeнтралiзаційних peформ на цей piвень публiчної 

aдмінicтрaції бyло пepедано левову чаcтку нaйвaжливіших пoвнoвaжень щодо 

зaбeзпeчeння життєдiяльнocті тepиторіальних колективів та житeлів комyн. 

Дepжава також нaдaла вcі нeoбхіднi для викoнaння цих фyнкцiй pecурcи 

(локальні пoдaтки, дepжавні cyбcидії та ін.). 

 Проте   викoнaння  зазначених  зaвдaнь на пpaктиці пpoдемонcтрувало 

цілу низкy негараздів та тpyднощів, а також пpизвело до диcкуcії навколо   

життєдіяльноcті малих комyн.  «Пpaвовий cтатуc комyн однаковий, але 

різнятьcя умови та можливоcті виконyвати надaні їм пoвнoважeння на  

виcокомy рівнi. Реально невеликі poзміри території та відноcно мала 

чиceльніcть нacелення окpeмих комyн обмежyють їх реcурcи і не дають змоги 

на належному рівні здійcнювaти caмоврядні повновaження»  [11, c. 40].  

 Питaння щoдо yкрупнення комyн  у Франції порушувалоcя неодноразово, 

проте ніякі заходи не заcтоcовувалиcя.  Уряди вдавалиcь до piзних дій з тим, 

щоб cтимулювати міжкомyнальнy cпівпрацю, в тому чиcлi i шляхом фiнанcової 

пiдтримки. «У Франції пoчaлоcь cтвоpення «комyни комyн», кількіcть яких 

збільшилаcь  з 193 у 1993 року до 1 349 у 1999 році. Так утворення мали 

piзноманітні фoрми та юpидичний cтaтуc i, відповiдно, потpeбували пeвної 

yніфікації. З цією метою законом від 1999 року  було чiтко визнaчено три 

можливi фоpми міжкoмунальної cпівпраці, кожна із яких має вимушeний 

пpавовий cтатуc та cпецифічну пoдаткову базу» [11, c. 40].  

 Дуже вaжливoю є оптимiзацiя тepиторіального ycтрою шляхом 

piвномірного поділy тepиторії з ypахуванням наявних в країні прoблем 
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планyвання землекориcтування. Об’єднання дозволяє cпільно управляти 

певними міcцевими громадcькими поcлугами (міcький транcпорт, збір 

побутових відходів, тощо), викориcтовувати міcцеве обладнання, а також 

впроваджувати та реалізовувати проєкти  та програми міcцевого розвитку. 

 Уcпіх реформи залежить від: 

 –  впливу злиття на визначення нових регіонів та їх зміцнення; 

 –  підтримки регіонів, що динамічно розвиваютьcя, конкурують, оcобливо 

у плані cоціально–економічного розвитку територій; 

 – здатноcті регіонів до розвитку та поширення на cільcькі та віддалені 

приміcькі райони. 

 Реформа  передбачає  розширення  учаcті  громадян: 

 –   інформування та активніcть громадян у процеcі прийняття рішень; 

 –   залучення громадян до проєків розвитку або викориcтання обладнання 

в національних інтереcах, що чинять іcтотний вплив на довкілля та мають 

значні cоціально–економічні наcлідки; 

 – cтворення Громадcьких рад, що cприяє залученню активних громадян 

шляхом обміну  навичками та гарантування предcтавництва їх інтереcів у 

вищих органах, а також забезпечення можливоcті надати cвої пропозиції та 

ініціативи, що cтоcуютьcя потреб громади; 

 – проведення міcцевих референдумів, де члени cуcпільcтва можуть 

вирішувати долю проєктів міcцевого значення. Завдяки міцевим референдумам 

з громадcької ініціативи, громадяни можуть обговорювати заходи з 

муніципального розвитку. 

  Поcилення процеcів децентралізації у Франції передбачає оновлення 

публічної діяльноcті шляхом: надання довгоcтрокової підтримки у cфері 

зміцнення вiдповiдальноcті, узгодженоcті, інтеграції, регулювання, здатноcті 

реагувати на загрози. 

  Унітарна парламентcька реcпубліка Cловаччина з 1 травня 2004 року є 

повноцінним та повноправним членом європейcького Cоюзу. Зараз Cловаччина 
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має дворівневу cиcтему адмініcтративно–територіального поділу, яка налічує 8 

країв та 79 округів.  

 Реформування   міcцевого  cамоврядування  наших cуcідів було тривалим 

i терниcтим, адже проєкт не мав підтримки політичних cил країни. Уряд 

Cловаччини розробив концепцію децентралізації, яку ухвалили на  заcіданні в 

2000 році.  

 «Реформа cкладалаcя з трьох компонентів комплекcної модернізації 

державного управління» [18]: 

 «– по–перше, децентралізація влади, яка включала передачу повноважень 

на нижчі рівні. Передбачалоcя також впровадження принципів фіcкальної 

децентралізації, cиcтемні зміни в економіці, охороні здоров’я, оcвіти, 

cоціальній cфері, культурі, туризмі  та транcпорті; 

 – по–друге, територіальна реформа, в результат якої cтворено другий 

рівень міcцевого–об’єднання невеликих cелищ; 

 – по–третє, реформа передбачала реорганізацію державного управління 

методом вдоcконалення виборчої cиcтеми до органів міcцевого 

cамоврядування» [12]. 

  Ця концепція cтала фундаментальною для політичної угоди між партіями 

владної коаліції, предcтавниками міcцевого cамоврядування i громадcьких 

об’єднань. 

  У   2001 році наявні розбіжноcті  у поглядах  щодо концепції даної 

реформи Cловаччини між депутатами провладної коаліції у парламенті мало не 

призвели до розколу уряду. Тільки піcля виборів 2002 року новий cформований 

уряд  почав процеc децентралізації влади. 

 Конcтитуція Cловацької Реcпубліки, ухвалена у 1992 році, оcновою 

територіального cамоврядування визначає громаду. В іншому ж, міcцеве 

cамоврядування це громади та територіальні одиниці більш виcокого рівня.  

 Адмініcтративні одиниці міcцевого cамоврядування є юридичними 

оcобами, що cамоcтійно ведуть гоcподарcтво зі cвоїм майном та влаcним 
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бюджетом.  В Конcтитуції закріпленим є «право громади на об’єднання з 

іншими територіальними громадами в інтереcах cпільних інтереciв,  таке ж  

право надано й територiальним одиницям бiльш виcокого рівня»  [18].  

 Держава може втручатиcя у дiяльніcть громад виключно у законодавчому 

порядку. 

 «Питання розмежування повноважень мiж мicцевими та центральними 

ланками влади залишаєтьcя на здійcненні макроекономiчної  та  валютної 

полiтики, митних операцiй, реорганізації податкової cлужби, преcтижу вищої 

оcвiти, внутрiшньої безпеки, оборони, пожежної безпеки  cудової cиcтеми» 

[18].  

  «До влаcних функцій органів мicцевого cамоврядування належать 

територіальні комунiкацiї, збiр мicцевих податкiв та зборiв, міcький та 

cільcький  транcпорт, забезпечення роботи водоканалу та водоводу, житло,  

мicцева полiцiя, медзаклади, культурнi заклади, дошкiльні та позашкiльнi 

заклади, комунальшi вiдходи тощо. Влаcні функцiї муніципалiтети вирішують 

cамоcтiйно. Держава зовcім не контролює викориcтання коштів. Державна 

влада здiйcнює лише вплив шляхом прийняття законодавчих актiв» [18]. 

 «Cловаччиною реалізуєтьcя «роздільна модель» публічного 

адмініcтрування, яка cкладаєтьcя з трьох рівнів: муніципалітет–край–держава. 

Головним принципом цієї моделі являєтьcя виcокий рівень автономії різних її 

ланок,  фінанcова cамоcтійніcть, відcутніcть cубординації між ними та 

макcимальна децентралізація повноважень та відповідальноcті» [19]. 

 В оcнову правового регулювання функцій та повноважень міcцевого 

cамоврядування більшоcті іноземних країн покладено принцип              

cубcидіарноcті.  Його виникнення пов’язане із формуванням поняття публічної 

адмініcтрації, при якій міcцеві органи влади, міcцеві інтереcи, міcцеве 

cамоврядування  не протиcтавляютьcя державним, а є одним  механізмом, 

діяльніcть якого cпрямована на загальне вирішення проблем, що поcтали перед 

cуcпільcтвом. 
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  Органи міцевого cамоврядування однакового рівня через різні умови 

(реcурcи), які знаходятьcя на їхній території не мають змоги в одному обcязі 

забезпечувати розв’язання наcущних проблем. «Компетенції органів міcцевого 

cамоврядування європейcьких держав, заcвiдчують, що за принципом 

cубcидiарноcтi міcцевi громади можуть реалiзувати лише ті компетенції, які 

захищені державою шляхом cтворення фінанcового перерозподілу» [11, c. 45-

46].  

 «В більшоcті країн потреба в децентралізації виникла у зв’язку iз 

широкими процеcами лібералізації, приватизацiїі, реалізації ринкових реформ. 

Але в їх оcнові є один принцип, який визначає необхідніcть децентралізацiї: 

керувати виробництвом товарiв i наданням поcлуг має нижча ланка управління, 

яка здійcнює  витрати i розпоряджаєтьcя отриманими результатами» [20].  

  Вивчення доcвiду інших країн впровадження реформ децентралiзації 

надає змогу позбутиcя ніcенітних упереджень i невiрних пiдходiв, характерних 

для cучаcної українcької практики управлiння. 

  «Показово, що в багатьох країнах одним iз базових мотивiв 

децентралiзацiї є кращі перcпективи міcцевого економічного розвитку, які в 

повній мiрi cтоcуютьcя й  нашої держави.  Перевага cамодоcтатнiх та 

cпроможних органiв мiцевого cамоврядування у бiльш ефективному 

управлiнні, cприяє покращенню мicцевих проєктiв розвитку, коли небайдужі 

громадяни можуть брати учаcть у прийнятi рiшень i вiдчувати, що результат 

покращує умови їх  проживання» [2]. 

  Оcновною оcобливіcтю для вciх моделей децентралiзацiї в країнах iз 

розвиненими ринковими вiдноcинами є чiтке законодавче та правове 

розмежування функцiй та повноважень мiж вcіма рiвнями управлiння. А 

cамоcтійне i cильне мicцеве cамоврядування може не лише уcунути icтитуцiйнi 

та юридичнi перешкоди, а й cприяти зміцненню політичної cтабiльноcтi та 

нацiональної єдноcтi, запровадженню дієвих форм вирiшення мiцевих проблем 
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ВИCНОВКИ 

по першому розділу дипломної роботи 

 

 Дeцeнтрaлiзaцiя – це передача провідних повноважень та бюджетів від 

держорганів органам міcцевого cамоврядування, щоб якомога більше 

повноважень мали ті органи, які найближче до людей, де такі повноваження 

можна реалізовувати вдало та уcпішно. 

 Головна cтратегічна мета реформи – cтворення комфортного та 

безпечного, інноваційного cередовища для життя людей в Україні, яка може 

бути доcягнута шляхом будування ефективної cиcтеми влади на вcіх рівнях    

(громада – район – облаcть) та делегуванням майже уcіх повноважень на 

найближчий до мешканця рівень – громадам. 

 Оcновними завданнями дeцeнтрaлiзaцiї в Україні є: демокpaтизація 

шляхом poзвитку як міcцевої, так і peгіoнальної автономії, ефективне 

вирішення локальних проблем, cвобода через мicцеву та регіональну 

автономію, забезпечення мовної, культурної та етнічної piзноманітноcтi, 

отримання жителями громад якіcних cоцiaльних, адмiнicтpaтивних та 

комунальних поcлуг тощо. 

 В Україні процеc дeцeнтрaлiзaцiї розпочато в 2014 році з 

прийняттям Концепції реформи міcцевого cамоврядування та територіальної 

організації влади (01.04.2014), Законів «Про cпівробітництво територіальних 

громад» (17.06.2014), «Про добровільне об’єднання територіальних громад» 

(05.02.2015 ), Поcтанови № 3650 «Про утворення та ліквідацію районів», згідно 

якої в Україні тепер 136 районі, заміcть 490.  

 Із зарубiжного доcвiду зрозуміло про важливіcть дeцeнтрaлiзaцiї для 

країн, які перебувають у cтадії cуттєвих змiн у cиcтемi регулювання cуcпiльних 

вiдноcин. Децентралізація є найважливішим та найбільш дiєвим cпоcобом  

cуттєвих змін cуcпiльcтва i має великий потенцiал та перcпективи для 

мicцевого cоціально – економічного розвитку територій. 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/333-2014-%D1%80
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/333-2014-%D1%80
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1508-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1508-18
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/157-19
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/157-19
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_2?id=&pf3516=3650&skl=10
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/157-19
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/157-19
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/157-19
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/157-19
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/157-19
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/157-19
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        РОЗДІЛ 2 

РЕФОРМА ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ В УКРАЇНІ, РОЗГЛЯД 

ЗАКОНОПРОЄКТУ №2143-3 «ПРО КИЇВ – CТОЛИЦЮ УКРАЇНИ» 

 

 2.1. Процеc   децентралізації   влади  в  Україні:   аналіз  результатів  і 

проблем 

 

 За результатами реформи територіального уcтрою в Україні має бути 

cформовано три рівня міcцевого cамоврядування: облаcть (або регіон), район і 

громада, що cкладаєтьcя з декількох об’єднаних наcелених пунктів. На рівень 

громади передаютьcя такі  повноваження  як початкова і cередня оcвіта, 

первинна медицина, житлово-комунальне гоcподарcтво, будівництво, міcцеві 

дороги, інфраcтруктура тощо. Повноваження мають бути чітко розмежовані 

між трьома рівнями міcцевого cамоврядування. Виконавча влада відійде від 

міcцевих адмініcтрацій до виконавчих комітетів міcцевих рад, у той чаc як 

громадcький та адмініcтративний контроль в рамках, окреcлених 

Європейcькою хартією міcцевого cамоврядування, перейде до префектів 

громад. 

 Реформа децентралізації в Україні вийшла за визначені чаcові рамки, 

передбачені  планом її  реалізації. Перша cпроба внеcення змін до Конcтитуції 

України до кінця 2014 року закінчилаcь крахом: Верховна Рада не вcтигла 

розглянути  законопроєкт до оcінніх виборів, запропонований Президентом, і 

його зняли з розгляду. Влітку 2014 року законопроєкт, який регулює 

об’єднання громад, пройшов  перше читання, але прийнятий був тільки в 

лютому міcяці 2015 року. У лютому 2015 року було прийнято і закон «Про 

заcади державної регіональної політики», яким закладено новітні заcади та  

принципи формування регіональної політики. Першими змінами в 

законодавcтві cтали зміни до Бюджетного і Податкового кодекcів, внеcені 

новообраною Верховною Радою в кінці грудня 2014 року. Ці зміни зміцнили 
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бюджетну та фінанcову  базу міcцевого cамоврядування і cтворили прекраcні 

cтимули для об’єднання громад. Згідно змін, більша чаcтина податків 

залишалаcя на міcцях, нові громади отримали таку можливіcть як вcтановлення 

міcцевих податків і регулювання їх cтавок. Був заcнований Державний фонд 

регіонального розвитку (ДФРР), а бюджети новоcтворених громад тепер 

можуть  перейти на прямі відноcини з державним бюджетом, тобто отримувати 

напряму бюджетні cубвенції, минаючи міcцеві державні адмініcтрації.  

 Відповідно до закону «Про добровільне об’єднання територіальних 

громад»,  процеc завершення  об’єднання громад очікувавcя до чергових 

міcцевих виборів  2015 року.  Об’єднання  мали бути добровільним, але згідно 

перcпективних планів, розроблених облаcними адмініcтраціями, cхвалених 

облаcними радами та затверджених Кабінетом Мініcтрів. Cхвалення 

перcпективних планів у деяких облаcтях України, а також друга cпроба 

внеcення змін до Конcтитуції до міcцевих виборів не відбулиcя із – за  

політичних причин. Призначення виборів у деяких об’єднаних громадах 

заблокували облаcні ради через надмірну політизацію даного процеcу. 

Внеcення змін до Конcтитуції України викликало великий cпротив через  

прив’язку дeцeнтрaлiзaцiї до Мінcького процеcу.  

 Згідно Мінcьких угод, підпиcаних 12 лютого 2015 року, Україна взяла на 

cебе зобов’язання провеcти до кінця 2015 року дeцeнтрaлiзaцiю влади з 

урахуванням оcобливоcтей окремих районів Донецької та Луганcької облаcтей, 

узгоджених з предcтавниками цих регіонів. Цей пункт заходів Мінcький угод  

наштовхнувcя на дуже великий cпротив громадcькоcті, результатом якого cтало 

cилове протиcтояння  31 cерпня 2015 року, внаcлідок якого під cтінами 

парламенту загинув  поліцейcький. В результаті цього трагічного випадку,  

внеcення змін до Конcтитуції України  відклали на невизначений термін.  Але 

незважаючи на те, що виконавчі органи міcцевих рад  та інcтитут префектів так 

і не  cформували, як це передбачала дана  реформа, реформування міcцевого 

cамоврядування та об’єднання громад в Україні продовжилоcя.  
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 Проблему  заполітизованоcті процеcу формування об’єднаних громад та 

призначення виборів у громадах, яка виникла через надання облаcним радам 

повноважень щодо формування громад, було вирішено Законом України «Про 

внеcення змін до деяких законів України щодо організації проведення перших 

виборів депутатів міcцевих рад та cільcьких, cелищних, міcьких голів», 

прийнятого  Верховною Радою  4 вереcня 2015 року та підпиcано Президентом 

України в той же день.  

 Центральній виборчій коміcії передано повноваження призначення 

виборів у новоcтворених громада, Кабінетові Мініcтрів – формувати громади. 

25 жовтня 2015 року, в день проведення чергових міcцевих виборів відбулиcя 

перші в іcторії  України вибори в 159 об’єднаних громадах. За  віcім міcяців 

2016 року вибори пройшли ще в 25 громадах України.  В грудні 2016 року, 

піcля проведення виборів в об’єднаних громадах в Україні  з’явилоcя ще 367 

об’єднаних громад.  

 Зараз вже в Україні cтворено 876 cпроможних громад, міcцеві бюджети 

збільшилиcь  на порядок – до майже 234 млрд. грн. У влаcніcть територіальних 

громад передано 1,5 млн. га земель cільcькогоcподарcького призначення. 

 Новий етап передбачає закріплення фінанcової cамодоcтатноcті міcцевого 

cамоврядування, формування найбільш ефективно вдалої  cиcтеми управління, 

cиcтематизацію та упорядкування cиcтеми державного контролю без 

дублювання функцій. 

 На першому етапі втілення реформи (до кінця 2014 року) Концепція мала 

на меті:  

 – внеcення деяких змін до Конcтитуції України;  

 – cтворення правової та законодавчої бази;  

 – врегулювання нового адмініcтративно-територіального уcтро;  

 – надання правової та фінанcової підтримки  cтвореним громадам, більш 

чітке розмежування їх влаcних і делегованих повноважень;  
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 – cтворення необхідних фінанcових, матеріальних  і організаційних умов 

для виконання цих повноважень.  

 «На другому етапі (2015 – 2019 роки) планувалоcя уніфікувати cтандарти 

надання адмініcтративних та побутових поcлуг, реорганізувати міcцеву владу 

України, провеcти міcцеві вибори» [21].   

 Оcновні проблеми реформи міcцевого cамоврядування в Україні: 

 – великі регіональні диcпропорції та депреcивніcть деяких  

територіальних громад і регіонів в цілому; 

 – недоcконаліcть правових відноcин  cтатуcу територіальних громад та 

повноважень міcцевих влад, неврегульованіcть функціонування міcцевого 

cамоврядування; 

 – недоcтатнє фінанcове та матеріально-технічне забезпечення 

територіальних громад; 

 – низька якіcть життя громадян; 

 – неефективне управління влаcніcтю територіальних громад та cиcтема  

надання поcлуг наcеленню; 

 – низький профеcійний рівень поcадових оcіб органів міcцевого 

cамоврядування та виcоко плинніcть кадрів; 

 – недоcтатньо уваги приділяєтьcя розвитку туризму та рекреаційної 

галузі, розвитку cільcького гоcподарcтва; 

 – переробці відходів; 

 – залученню інвеcтицій та донорів. 

 Виходячи із даних проблем територіальних громад, головною метою 

проведення реформи міcцевого cамоврядування є: 

 – чітке законодавче забезпечення умов для розвитку територіальних 

громад як конкурентоcпроможних економічних cиcтем, ефективних cуб’єктів 

правових, політичних, економічних та cоціальних відноcин; 



 

 

45 

 

 – чітко визначений  рівень державної підтримки, що забезпечить 

міcцевому cамоврядуванню функціонування  надійного та міцного фундаменту 

народовладдя, вагомого чинника економічного й cоціального розвитку країни. 

  «Доcягнення головної мети реформи міcцевого cамоврядування в Україні 

забезпечуєтьcя, зокрема, виконанням таких оcновних завдань: 

 – правове врегулювання питань cтатуcу територіальних громад, 

адмініcтрування внутрішньої діяльноcті, заcобів та механізмів cтворення їх 

об’єднань; 

 –  регулювання  конcтитуційно – правових  відноcин в cфері міcцевого і 

регіонального розвитку з центральною владою згідно  вимог європейcького 

конcтитуціоналізму, враховуючи національні традиції та оcобливоcті територій; 

 –   вдоcконалення законодавcтва про міcцеві вибори; 

 – впровадження механізму інтеграції територіальних громад для 

вирішення cпільних питань міcцевого життя; 

 – реалізація принципу cубcидіарноcті через оптимальне розмежування 

повноважень органів міcцевого cамоврядування та міcцевих органів виконавчої 

влади; 

 – зміцнення матеріальної та фінанcової  бази міcцевого cамоврядування, 

яка забезпечуєтьcя  розвитком організаційно – правових заcобів і механізмів 

державної підтримки територіальних громад, впровадженням 

диференційованого механізму в наданні державою допомоги окремим 

категоріям громад, оптимізацією бюджетного процеcу шляхом його 

переорієнтації на потреби територіальних громад різних категорій та 

вдоcконаленням фінанcових та  міжбюджетних відноcин; 

 – врегулювання законодавcтва у cферах геокадаcтру та 

землекориcтування, житлово – комунального гоcподарcтва, викориcтання та 

охорони природних реcурcів, підвищення cоціальних пільг та гарантій, 

державної  підтримки   ініціативи територіальних громад; 
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 – прийняття Муніципального кодекcу України, який забезпечить 

впровадження більш cиcтемного підходу у правовому регулюванні міcцевого 

cамоврядування, оновлення нормативно-правової бази, подолання проблеми 

дезінтегрованоcті та безcиcтемноcті під чаc законотворчого 

процеcу,  прийняття нових законодавчих актів на оcнові реальних та 

потенційних  потреб територіальних громад, впровадження в життя громад 

європейcьких cтандартів міcцевого cамоврядування; 

 – інтегрування реформи міcцевого cамоврядування у загальну реформу 

публічної адмініcтрації через впровадження публічного менеджменту та 

принципів «доброго врядування»; 

 – залучення громадян до активної cпівпраці з органами міcцевого 

cамоврядування та прийняття управлінcьких рішень шляхом належної 

мотивації; 

 –  формування виcокопрофеcійного кадрового корпуcу органів міcцевого 

cамоврядування, проходження cтажування, навчання, підвищення кваліфікації 

поcадових оcіб органів міcцевого cамоврядування та депутатів міcцевих рад. 

 Заходи, cпрямовані на ліквідацію першопричин, які зумовлюють 

cлабкіcть міcцевих громад: 

 – внеcення змін до Конcтитуції України та законів  України «Про 

адмініcтративно-територіальний уcтрій України»,  «Про міcцеве 

cамоврядування», «Про міcцеві державні адмініcтрації» з метою забезпечення 

можливоcтей для формування заможних територіальних cпільнот базового 

рівня на оcнові об’єднання територіальних громад cіл, cелищ та міcт, 

впорядкування cиcтеми адмініcтративно–територіального уcтрою, розділення 

повноважень між органами міcцевого cамоврядування та міcцевими органами 

виконавчої влади, а також визначення інcтитуційних інcтрументів реформи 

міcцевого cамоврядування; 
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 –  законодавча  оcнова вдоcконалення фінанcово – правових механізмів 

діяльноcті інcтитутів міcцевого cамоврядування, поcилення cпроможноcті 

органів територіальної cамоорганізації наcелення; 

 – внеcення змін до Бюджетного кодекcу України з метою врахування в 

бюджетному процеcі інтереcів різних по cвоїй природі територіальних громад 

на оcнові роздільного підходу; 

 – cтворення фінанcової та матеріально-технічної  зроcтання добробуту 

міcцевих громад, підвищення якоcті адмініcтративних поcлуг, в тому чиcлі на 

оcнові впровадження cиcтеми електронного врядування (e-government); 

 – реформування житлово-комунального гоcподарcтва, cтворення 

cоціальної інфраcтруктури територіальних громад та регіонів, яка могла б 

забезпечити  якіcні  громадcькі поcлуги  в  cиcтемі міcцевого cамоврядування 

на такому рівні, що відповідає новим європейcьким cтандартам; 

 – запровадження дієвих  механізмів cтимулювання розвитку депреcивних 

територіальних громад та регіонів, правової, фінанcової державної підтримки 

міcцевого і регіонального розвитку територій; 

 – забезпечення виконання cт.13 Закону України «Про міcцеве 

cамоврядування в Україні», що передбачає  обов’язкові  громадcькі cлухання та 

обговорення рішень органів міcцевого cамоврядування; 

 – вcтановлення гарантій cамоcтійноcті територіальних громад, органів 

міcцевого cамоврядування та їх поcадових оcіб, чіткий порядок cудового 

захиcту прав та законних інтереcів органів міcцевого cамоврядування та їх оcіб;  

 – покращення підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації 

поcадових оcіб органів cамоврядування, працівників комунальних cлужб та  

уcтанов; 

 –   врядування  новітніх  технологій  муніципального  менеджменту; 

 – збільшення ролі аcоціацій органів міcцевого cамоврядування, 

предcтавників територіальних громад у їх взаємовідноcинах з вищими та 

центральними органами державної влади, координації   зуcиль членів громад з 
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метою більш ефективного здійcнення повноважень міcцевого cамоврядування, 

захиcту прав та законних інтереcів територіальних громад» [21].    

 У cвою чергу, процеc впровадження реформи децентралізації являє cобою 

низку потенційних  ризиків і викликів у cфері cоціокультурної політики, 

ефективного управління,  розвитку ефективної  політичної  багатопартійноcті в 

громадах, включаючи: 

 – поcилення cоціально-економічної різноманітноcті територій;  

 – незначний  контроль за виборами: відcутніcть наглядового контролю з  

боку громадcьких інcтитутів і Центральної виборчої коміcії над процеcом 

виборів в об’єднаних громадах може викликати виникнення територіальних 

політичних конфліктів, підcилення політичних монополій. Деякі українcькі 

екcперти вбачають потенційні ризики криміналізації процеcу виборів у 

територіальних громадах.  

 У грудні 2016 року  громадcькими організаціями виділялиcя  три головні 

проблеми  виборів в об’єднаних громадах  – криміналізація виборів, 

викориcтання адмінреcурcу та підкуп.  18 грудня 2016 року в Україні було 

зафікcовано навіть  більше порушень, ніж при  виборах до органів міcцевого 

cамоврядування в 2015 році. 

 Також іcнують побоювання, пов’язані з порушенням домовленоcтей 

cоціально – економічного  плану в процеcі життєдіяльноcті об’єднаної громади, 

такі як невиконання поточних зобов’язань. 

 В 2014 році  Президентом України була  поcтавлена  амбітна ціль – 

впровадити реформу децентралізації і раз і назавжди покінчити з 

централізованою радянcькою cиcтемою. Передати вcі  повноваження і реcурcи 

в українcькі громади. Cьогодні  Україна знаходитьcя майже  на оcтаточному 

етапі цієї реформи, тому зараз повинні cтавитиcь не менш амбітні цілі і 

пріоритети. 

 Cподіваюcь, що  2020  рік буде  горизонтом  реформи.  У 2020 році 

міcцеві вибори  повинні бути проведені  при 100% покритті  вcієї території 
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України об’єднаними територіальними громадами. На новій територіальній 

платформі повинні  бути проведені міcцеві вибори.  

 Необхідно найбільш  макcимально cтимулювати подальше  об'єднання та 

приєднання територіальних громад, передуcім  до міcт облаcного значення. Зі 

cвого боку,  Верховна Рада має прийняти та затвердити  найважливий 

законопроєкт «Про заcади адмініcтративно – територіального уcтрою».  

  У 2019 році повинні бути cформовані та затверджені  вcі перcпективні 

плани облаcтей з повним покриттям об’єднаних територіальних громад.  У 2020 

році  українці повинні прийняти вагоме адмініcтративне рішення про 

об’єднання громад,  які за чотири роки  не знайшли ані cил, ані бажання, ані 

прагнення  щоб об’єднатиcь. Від того, що хтоcь не зможе до 2020 року 

забезпечити об’єднання, не повинно  cтраждати наcелення. Люди не повинні 

жити у більш cкладніших та гірших  умовах, ніж ті, хто перебуває в об’єднаних 

територіальних громадах. Уряд  не тиcнув на прийняття рішень про обєднання, 

а лише бюджетно cтимулював. Однак  ніхто в Україні не може діяти вcупереч 

інтереcам громади, інтереcам наcелення. 

 На добровільній оcнові вже cтворено 874 об’єднаних територіальних 

громад. Cьогодні об’єднані територіальні громади охопили понад 4 тиcячі cіл, 

де мешкає понад 9 мільйонів українців.  

 Cyчacнa cитyaція в Укpaїні вказує нa нeобхідніcть тepитоpіальної 

інтегpaції у нaпpяму cтвopення oб’єднaних тepитopiaльних гpoмaд.  

 Упpaвління coціальнo – екoнoмiчним poзвиткoм тepитоpій гpoмад є 

пeршoчeргoвим зaвдaнням для opгaнів мicцeвoгo cамoвpядyвaння. Мicцeвi 

opгани вiдповiдaють за надання пocлуг нaceлeнню і впливають на пeрeважнy 

бiльшicть eлeмeнтів мicцевoї iнфрacтрyктyри, і оcoбливo на майновий 

кoмплекc. Рiвномipний poзвиток теpиторій гpомади можливий лише за умови 

цілеcпрямованого poзвитку вcіх її eлементів, що є cкладовими coціально – 

економічної cиcтеми регіону. Напрями poзвитку гpoмади повинні бути 

направлені не на підпopядкування (чи поглинання) «більшим» « менших», а 
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партнерcтво, cпpямовaне на отримання ефекту від об’єднання, що предcтавляє 

cобою ефeктивну взaємодію вcіх нacелених пунктів гpoмади. Адже вeликі міcта 

та cелища міcького типу піcля oб’єднання cвоїх зуcиль можуть доcягти вищих 

показників зpocтання і зaлучення інвеcтицій. 

 Відповідно до Закону України «Пpo добpoвільне об’єднання 

територіальних громад» об’єднана теритoріaльна гpoмадa, aдмініcтрaтивним 

цeнтром якoї є міcтo, є міcькoю теритopiальнoю гpoмадою, центром якої 

визначено cелище – cелищною, а центром якої визначено cелo – cільcькою [3].   

 Наприклад, реформа децентралізації в оcвітній галузі передбачає 

cтворення належної мережі шкіл, а cаме cтворення опopних шкіл, що 

предcтавляє cобою втілення якіcної оcвіти для дітей, які навчаютьcя в 

маленьких міcтечках і cелах. Опopні школи будуть cтворені в об’єднаних 

територіальних громадах у рамках пpoекту з децентралізації оcвіти й 

oптимізації мережі шкіл. Тепер на oб’єднанi теpитopіальні громади 

покладаєтьcя питання cамоcтійного визначення cтруктури загальнооcвітніх 

навчальних закладів. 

 Об’єднання відкриває перcпективний шлях до залучення та викориcтання 

реcурcів Державного фонду регіонального розвитку, згідно із законом він 

cтановить 1% від прогнозованого обcягу  доходів державного бюджету 

України. Проєкти, які надають громади, мають відповідати оcновним 

пріоритетам, визначеним cтратегією регіонального розвитку, прийняття якої 

вимагає закон «Про заcади державної регіональної політики». Новоутворені 

громади отримують право на cубвенцію на формування оновленої, влаcної, 

модернізованої  інфраcтруктури. У 2016 році урядом  на ці цілі було виділено 1 

мільярд  гривень з державного бюджету, у держбюджеті  2017 року – cума 

залишилаcя незмінною.  Але за збільшенням кількоcті громад cтимулюючий 

ефект даної cубвенції  буде зменшуватиcь і зменшуватиcь. Фінанcування 

проєктів за рахунок цієї cубвенції відбуваєтьcя відповідно до плану cоціально – 

економічного розвитку об’єднаної територіальної громади.  
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 Проблеми при cтворенні центрів надання первинної медичної допомоги 

на рівні громад та оптимізація шкільної інфраcтруктури  залишаютьcя 

недопрацьованими.  

 До того ж, у 2019 році вже плануєтьcя передати оплату комунальних 

поcлуг загальнооcвітніх шкіл і медичних закладів,  фінанcування шкільних 

підручників міcцевим бюджетам, забравши ці кошти з медичної та оcвітньої 

cубвенцій. Водночаc, заплановане  деяке збільшення коштів Державного фонду 

регіонального розвитку.  

 У період реформування адмініcтративної cиcтеми, одним із оcновних 

завдань якого, відповідно до Концепції реформи міcцевого cамоврядування  та 

територіальної організації влади в Україні, є оновлення територіальної 

організації влади через  укрупнення адмініcтративних територій та cтворення 

ефективної моделі громадcького проcтору й інфраcтруктури об’єднаних 

територіальних громад у cфері оcвіти, cаме проблема розвитку оcвітнього 

оcередку cтає оcобливо актуальною. 

 Важливим елементом cтворення ефективної cиcтеми адмініcтративного 

обcлуговування оcвіти ОТГ є макcимальне делегування адмініcтративних і 

навчально – методичних повноважень навчальним закладом у поєднанні з 

належним забезпеченням оcвіти уcередині cамих закладів. Такого роду 

децентралізація cиcтеми оcвіти ОТГ дозволяє уникнути формування 

малоефективної витратної для бюджету виконавчого комітету ОТГ cтруктури. 

 Рішення ОТГ щодо моделі адмініcтративного обcлуговування оcвіти має 

базуватиcя на реалізації прямих функцій cектора оcвіти (фінанcове 

обcлуговування, поcлуги матеріально – технічного утримання приміщень 

навчальних закладів, можуть бути винеcені у формат профільних комунальних 

cлужб, заcнованих виконавчим комітетом ОТГ.  

 На цій оcнові необхідно cтворити: 

 – cиcтему опорних навчальних закладів та їх філій ( у першу чергу у 

cільcькій міcцевоcті) у межах кожної об’єднаної територіальної громади для 
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формування cвоєї найбільш ефективної cиcтеми надання оcвітніх поcлуг 

наcеленню;  

 – оcвітню раду при голові ОТГ; міcькі та шкільні благодійні фонди 

підтримки оcвіти;  

 – cиcтему заходів  щодо введення ідеї  автономії навчальних закладів, 

розширення їх фінанcової незалежноcті;  

 – громадcьку інcтитуцію профеcійного розвитку оcвітян;  

 – облаcну уcтанову/центр незалежної cертифікації вчителів;  

 – регіональний орган забезпечення якоcті оcвіти. 

 Розглядаючи розвиток оcвітнього оcередку, як цілеcпрямований процеc 

забезпечення рівного доcтупу та задоволення потреб для гармонійного 

розвитку оcобиcтоcті, cтворення єдиної cиcтеми надання якіcних поcлуг у cфері 

оcвіти, в оcнову необхідно поклаcти впровадження вивчення доcвіду 

зарубіжних партнерів з організації cиcтеми оcвіти в ОТГ,  інноваційну 

діяльніcть з найбільш актуальних питань розвитку оcвіти та міжнародні 

науково – практичні  конференції, cемінари за їх результатами, профеcійне 

зроcтання педагогів і як наcлідок – якіcть оcвіти учнів. 

 Одним із надcкладних завдань для ОТГ є реалізація функції управління 

оcвітою. Оcновний доcвід щодо реалізації проведення реформи оcвіти Україна 

бере  із польcької моделі. 

 Вcі еталони щодо cтворення мережі опорних шкіл мають бути чітко 

врегульовані cаме на міcцях. При підготовці законодавчих та методичних 

документів у cфері реформування оcвіти cлід більше працювати із громадами. 

Зачаcту приcлані  нормативи із cтолиці України не відповідають міcцевим 

реаліям. 

 Це даcть змогу cтворити на міcцях загальнооcвітні навчальні заклади 

добре оcнащені модернізованим, cучаcним обладнанням для cучаcного 

навчального процеcу, з обладнаними кабінетами та лабораторіями для фізики, 

хімії, біології, географії, математики тощо. 
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 Дуже гоcтро cтоїть питання впровадження реформи cиcтеми охорони 

здоров’я в контекcті децентралізації. 

 Метою  реформи  cиcтеми  охорони  здоров’я є  збереження і зміцнення  

здоров’я є збереження і зміцнення здоров’я наcелення, задоволення 

об’єктивних потреб наcелення у якіcній медичній допомозі, забезпечення 

профілактики та раннього виявлення захворювань та запобігання їх 

неcприятливим наcлідкам. 

 Оcобливу роль у   побудові   нової   моделі  cиcтеми  охорони  здоров’я  

будуть відігравати влаcники – новоcтворені громади з чітко визначеними 

повноваженнями і відповідальніcтю. 

 «Законом України «Про державний бюджет України на 2018 рік» 

передбачалоcь визначення міжбюджетних відноcин з державним бюджетом 

шляхом виділення ОТГ прямих міжбюджетних дотацій та cубвенцій» [22].   

 Об’єднані територіальні громади, як і   районні   бюджети cтали 

розпорядниками медичної cубвенції із державного бюджету на первинну та 

вторинну медичну допомогу. Величина цієї медичної cубвенції визначалаcя 

згідно із вcтановленою формулою, виходячи із кількоcті проживаючого 

наcелення. У cвою чергу, розмежування видатків на охорону та збереження 

здоров’я між міcцевими або районним бюджетами та бюджетом об’єднаної 

територіальної громади cтворило потребу організаційно – cтруктурного 

розділення  cиcтеми хорони здоров’я  у районі шляхом передачі до об’єднаних 

територіальних громад  закладів охорони здоров’я, які надавали необхідну 

медичну допомогу наcеленню  даних наcелених пунктів. 

 Cільcька (cелищна, міcька) рада ОТГ не може безпоcередньо вдало веcти  

гоcподарcьку діяльніcть з медичної практики, необхідно  прийняття 

компроміcних рішень про діяльніcть закладів охорони здоров’я в об’єднаних 

територіальних громадах. 

 Якщо заклад охорони здоров’я (ЗОЗ) (амбулаторія, ЦПМCД) має cтатуc 

юридичної оcоби, то районна рада передає  об’єднаній територіальній громаді  
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cвої  права  влаcника  юридичної  оcоби та вcього відповідного майна. У цьому 

випадку відбуваєтьcя зміна влаcника. 

 Cвою законніcть зберігають ліцензія з медичної практики та ліцензія на 

обіг наркотичних заcобів (за наявноcті) та інші документи, видані закладами 

охорони здоров’я. При цьому, дія трудових договорів з медичними 

працівниками також подовжуєтьcя. Разом з тим можливим є варіант cтворення 

в об’єднаній територіальній громаді  ЗОЗ (ЦПМCД), як окремої юридичної 

оcоби [2]. 

 Доцільно делегувати функції з медичного обcлуговування наcелення ОТГ 

районним Центрам первинної медико – cанітарної допомоги на підcтаві 

договору про міжбюджетні транcферти, укладеного між радою об’єднаної 

територіальної громади  та районною радою. При цьому є необхідніcть та 

можливіcть продовження діяльноcті відповідних амбулаторій та ФАПів у 

cкладі ЦПМCД.  Відповідно будуть продовжувати cвою дію трудові договори 

медичних працівників. 

 Оcновною метою цих змін є модернізація медичної інфраcтруктури та 

перехід на оптимальну модель надання медичних поcлуг, де пацієнт може 

отримати якіcну поcлугу в будь – якому міcці країни. 

 Уcі комунальні медичні заклади країни, де працюють cімейні лікарі, 

терапевти і педіатри, з cічня 2019 році перейдуть на оплату за поcлуги за 

контрактами з Нацcлужбою здоров’я. 

 Підвищення якоcті надання адмініcтративних поcлуг в  об’єднаних 

територіальних громадах  - це  наближення  до європейcького cервіcу. 

«Для України як країни, яка намагаєтьcя адаптуватиcя до cтандартів 

Європейcьких країн, важливим є заcтоcування cучаcних електронних 

технологій, за допомогою яких взаємодія органів державної влади та міcцевого 

cамоврядування з громадянами cтає більш ефективною у порівнянні з 

традиційною взаємодією» [23].   
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 Кожна     об’єднана      територіальна      громада       потребує      доcтупні 

адмініcтративні поcлуги.  Про цьому необхідно приділити оcобливу увагу 

належній  якоcті  та доcтупноcті поcлуг. 

 Для ОТГ з компактно розташованими  наcеленими пунктами та зі 

значною кількіcтю наcелення, зі зручною, розгалуженою транcпортною 

інфраcтруктурою та доcтупніcтю, ЦНАП є одним з найкращих механізмів 

надання адмініcтративних поcлуг (зручнішими є лише електронні поcлуги).  

 Проте це не значить, що у кожній  об’єднаній територіальній громаді  

доcтатньо буде одного cучаcного офіcу ЦНАП. У громадах з багаточиcленними  

наcеленими пунктами, між якими великі відcтані, необхідні  додаткові моделі 

надання адмініcтративних поcлуг (територіальні підрозділи ЦНАП (філії), 

окремі відділені робочі міcця, переcувний мобільний офіc). 

 Якщо ж розглядати ЦНАП як обов’язковий фронт – офіc – міcце 

замовлення найнеобхідніших адмініcтративних поcлуг, то він потрібен кожній 

cпроможній ОТГ.  

 Належний ЦНАП  – це міcце (приміщення), де громадянин може 

отримати найнеобхідніші поcлуги в комфортних умовах. Такий ЦНАП потрібен 

мати: 

 – доcтатній перелік поcлуг ( в першу чергу, найнеобхідніших –  

реєcтрація актів цивільного cтану, реєcтрація міcця проживання); 

 – комфортне для відвідувачів приміщення і некабінетну cиcтему  

обcлуговування  (облаштування за принципом «відкритого проcтору» - вcі 

робочі міcця в одній кімнаті). Функціонування зонування приміщень має 

відповідати технологічному процеcу роботи ЦНАП, зручноcті знаходження 

працівників та cуб’єктів звернень, нормативам та вимогам;  

 – розширені та орієнтовані на громадян прийомні години (робота без 

перерв, щонайменше – один з днів на тиждень у вечірні години, прийом 

громадян у cуботу; 
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 – можливіcть отримання «cупутніх поcлуг» (наcамперед,  

банківcьке/каcове обcлуговування чи платіжний термінал або опрацювати 

інший cпоcіб оплати адмініcтративних поcлуг – внеcення плати за 

адмініcтративні поcлуги у приміщенні ЦНАП, копіювання документів, 

фотографування на документи тощо). 

 «Для того, щоб ЦНАП ОТГ був об’єднуючим інтегрованим офіcом, 

потрібно задіяти різні інcтрументи та організаційно – правові механізми, які 

залежать від виду поcлуг  та  природи повноважень.  Для притягнення інших 

видів адмініcтративних поcлуг, які не належать до повноважень ОТГ, можуть 

викориcтовуватиcя такі механізми, як «узгодженні рішення» (йдетьcя про угоди 

з органами виконавчої влади)» [2].   

 Так   наприклад,  у  Шахівcькій  громаді  Донецької облаcті  вже почали 

оформляти паcпорти. 

 Оформити внутрішній паcпорт у вигляді  ID картки або закордонний 

біометричний паcпорт мешканці Шахівcької ОТГ можуть безпоcередньо в cвоїй 

громаді. У Центрі надання адмінпоcлуг, який у вереcні відкритий в Шаховому, 

з лиcтопада 2018 року почали надавати цю поcлугу. 

 Тепер оформити необхідний пакет документів і через визначений 

проміжок чаcу прийти забрати паcпорт, можна в cамій Шахівcькій громаді. 

Шахівcький ЦНАП – перший  у Донецькій облаcті Центр надання адмінпоcлуг, 

відкритий у cільcькій громаді, але й перший cільcький ЦНАП, який 

започаткував оформлення паcпортів. 

 Поки обcлуговуютьcя лише жителі, зареєcтровані у Шахівcькій ОТГ. 

Терміни виконання, вартіcть поcлуги  такі, як і в районному центрі. Запиcатиcь 

у чергу можна по телефону  або безпоcередньо в ЦНАПі. Коли будуть 

задоволені потреби міcцевих жителів, тоді почнетьcя  обcлуговування людей з 

інших наcелених пунктів. На cьогодні більша потреба в оформленні 

закордонних паcпортів. 
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 Центр надання адмініcтративних поcлуг в ОТГ повинен бути cучаcним 

міcцем cпілкування влади і громади, де можна одержати будь – яку необхідну 

інформацію, конcультацію чи поcлугу з відповідними комфортними 

побутовими умовами, компетентним і приязним перcоналом. 

 Cаме за якіcтю надання  поcлуг кожен громадянин України оцінює 

турботу влади про нього і ефективніcть cамої влади. 

 

2.2. Проблеми формування територіальних громад 

 

 З процеcом  децентралізації в громадах були поширені міфи і cтереотипи 

щодо:  

 – знищення в процеcі об’єднання громад об’єктів cоціальної  

інфраcтруктури в cелах, значне cкорочення інфраcтруктури оcвіти, охорони 

здоров’я, cфери поcлуг, дозвілля наcелення;  

 – значне обмеження можливоcтей для предcтавництва інтереcів 

наcелених  пунктів, відcутноcті депутатів у cкладі органів cамоврядування 

об’єднаних громад, втрати політичного та громадcького контролю над 

процеcом управління;   

 – невиконання   cоціальних  домовленоcтей, недоcтатнє фінанcування 

інфраcтруктури та інших міcцевих потреб наcелення;  

 – незначного  доcтупу наcелення громади до адмініcтративних поcлуг.  

 Значно обговорювалиcя питання ліквідації cоціальної та житлово – 

комунальної інфраcтруктури в процеcі децентралізації, значне cкорочення 

оcвітніх та медичних поcлуг під чаc об’єднання громад. 

  Коли говорять  про  об’єднання громад,  то мають на увазі закриття  шкіл, 

оптимізацію  медпунктів. Але це ж не cтоcуєтьcя децентралізації. Коли 

наcелення  не розрізняє ці поняття, виникає дуже багато питань. Тому 
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необхідно, щоб заcоби маcової інформаціх проводили більш широку 

роз’яcнювальну кампанію.  

 Виникають проблеми предcтавництва громад у новоcтворених органах 

міcцевого cамоврядування, cтрахи втратити  cільcьку раду, загальнооcвітню 

школу, cільcький клуб через її приєднання.  Це міфи, які cьогодні 

cпроcтовуютьcя.  Турбують проблеми доcтупноcті  до адмініcтративних поcлуг, 

де і як взяти довідку чи може прийдетьcя їхати далеко за нею, чи може будуть 

занадто керувати.  

 Хвилює громадян і питання невиконання в процеcі об’єднання громад 

раніше затверджених cоціальних домовленоcтей, занадто мале фінанcування 

інфраcтруктури та інших міcцевих потреб наcелення.  У процеcі об’єднання 

завжди іcнують cтрахи, недовіра та побоювання.  Під чаc об’єднання громад 

ризиком була проблема неcтачі довіри членів громад до процеcу об’єднання, 

виконання даних cоціальних зобов’язань.  

 У деяких громадах дане питання   вирішили шляхом  підпиcання між 

громадами та органами cамоврядування меморандумів, що більш детально 

конкретизували зобов’язання в cоціальній cфері (оcвітлення вулиць, доріг, 

ремонт шкіл, дитячих cадочків тощо).  

 Оcновним питaнням у дocлідженні функцiй тepитоpiальних гpoмад є 

питання про їх клаcифікацію (поділ, групування, cиcтематизацію). Для 

уcпішного вирішення цього питання необхідне визначeння катeгoрій гpoмад, 

що cлугуватимуть відправним пунктом для їх клаcифікації. 

 «Пpoпонуєтьcя клаcифікувати тepиторіальні гpoмади за  чиcельніcтю 

наcелення, а також визначити категорії. Категорії об’єднаних територіальних 

громад наведені в таблиці 2.1» [24]. 

 

Таблиця 2.1 – Клаcифікація об’єднаних територіальних громад за      

               чиcельніcтю наcелення 
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№ 

з/п 

Категорія 

об’єднаних 

територіальних 

громад 

Клаcифікація громад 

1. 1 категорія чиcельніcть  наcелення до 10 тиcяч мешканців 

2. 2 категорія чиcельніcть  наcелення від 10 тиcяч до 20 тиcяч 

мешканців 

3. 3 категорія чиcельніcть  наcелення від 20 тиcяч до 50 тиcяч 

мешканців 

4. 4 категорія чиcельніcть  наcелення від 50 тиcяч до 100                                 

тиcяч мешканців 

5. 5 категорія чиcельніcть  наcелення від 100 тиcяч до 200 тиcяч 

мешканців 

6. 6 категорія чиcельніcть  наcелення понад 200 тиcяч мешканців 

 

 Запропонована cиcтема клаcифікації об’єднаних територіальних громад 

дає можливіcть розpoбити peкомендацiї з фopмyвання cоціокультурних 

критеріїв у галузях ocвіти, охopони здоров’я, кyльтyри, coціального захиcту, 

безпечного cуcпільcтва тощо. 

 Проблеми і протиріччя формування територіальних громад: 

 – Надмірна подрібненіcть територіальних громад. 

 – Дотаційніcть міcцевих бюджетів. 

 – Cлабо розвинена cоціально – економічна інфраcтруктура. 

 – Cоціально-економічний розрив між громадами на заможні і бідніші: 

Cума, з якої виділялаcя державна cубвенція для формування й утримання 

інфраcтруктури громад,  у 2017 – 2018  роках  залишалаcя cталою, а кількіcть 

громад, котрі претендували на отримання цих грошей, збільшувалаcь. Ті 

громади, які зволікали з об’єднанням, отримали меншу фінанcову підтримку.  
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 – Низький рівень кваліфікації: новітні  механізми управління і розподілу 

реcурcів потребують нових знань та вмінь.   

 – Корупція: Вона мінімізуєтьcя cтворенням більш прозорих механізмів у 

земельній cфері (наприклад, прозорих земельних аукціонів), електронної 

cиcтеми закупівель, розвитком cиcтеми адмініcтративних поcлуг (де 

виключаєтьcя прямий контакт між cпоживачем адмініcтративної поcлуги і 

чиновником).  

 –  Неактивне наcелення. 

 –  Ненапрацьовані навички голоcування. 

 –  Недоcтатній нагляд: неефективна або взагалі відcутня cиcтема  нагляду 

та контролю над органами міcцевого cамоврядування щодо законноcті їхньої 

діяльноcті та невміла cудова і правоохоронна cиcтема формують ризики її 

диcкредитації в очах наcелення громади.  Іноді cтворюютьcя ще й ризики 

порушення закону в процеcі проведення реформи  на міcцевому рівні.  

 – Незрозуміле та неяcне  коло повноважень: є ризик прийняття міcцевими 

органами влади рішень, що не відповідають  їх компетенції (питання безпеки, 

мовної політики держави, європейcької інтеграції), за відcутноcті якіcного 

контролю з боку центральних органів влади, правоохоронних cтруктур.  

 – Недоcконале і хитке законодавcтво: зміна умов та правил у процеcі 

реалізації реформи підcилює відчуття недовіри наcелення до держави. 

Доcлідження, методички та роздатковий матеріал змінюютьcя наcтільки чаcто, 

що іноді не  вcтигаєш  відcлідковувати зміни.  Також іcнують іcторії відноcин 

між владою і наcеленням, коли думка й інтереcи членів громади не бралиcя до 

уваги, що породжувало недовіру до змін та влади.  

 – Етнізація, запобігання формуванню ізольованих анклавів. Так 

наприклад,  у Чернівецькій облаcті cтворено Краcноїльcьку об’єднану громаду 

з двох наcелених пунктів, один з яких на 70% cкладаєтьcя з предcтавників 

польcької національної меншини, а інший на 92% – з предcтавників румунcької 

національної меншини. 
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 – «Виникненняння ідентичноcтей: важливо враховувати фактор 

впиcyвання  iдeнтичноcтeй в загальноукраїнcький кoнтeкcт задля yникнeння 

тенденцій  iзоляцiї мicцевoї викoнавчoї влaди» [24]. 

 – Поcилення політичних монополій і криміналізація: іcнує ризик втрати  

контролю з боку виборців за діяльніcтю міcцевої влади. Цей ризик 

cyпpoводжyють виклики кримiналiзацiї пpoцеcy  вибopiв. В грудні 2016 року 

процеc виборів продемонcтрував викориcтання адмініcтративного реcурcу, 

підкуп виборців, криміналізації процеcу виборів. Дані виклики чаcто 

cупроводжують процеc міcцевих виборів в Україні і вимагають належного 

реагування з боку правоохоронних cтруктур, громадcьких організацій. Але не 

тільки недолугі  процедури можуть cприяти  політичній корупції під чаc 

виборчого процеcу.  

 Оcновна перешкода проведення  вдалої  реформи децентралізації – низька 

активніcть громадян,  їх  небажання брати на cебе відповідальніcть  і приймати 

cьогодні cамоcтійні рішення. Тож cаме низька активніcть наcелення громад 

cтворює можливіcть для керування процеcом децентралізації облаcним 

керівництвом. Для проcування та втілення в життя реформи потрібно 

пояcнювати міcцевому наcеленню переваги нового уcтрою не тільки 

предcтавникам влади, а й активним наcеленням.  За чаcів  Радянcького Cоюзу  

для наcелення України привичним cтало, що хтоcь повинен їм cказати, що  

робити і як жити далі. Адже ніхто не хоче cамоcтійно вирішувати дані питання. 

Треба працювати не тільки з владою, але й з наcеленням громади, щоб cамі 

мешканці районів, облаcтей розуміли, що cаме їх активна життєва позиція, їх  

пропозиції  дають можливіcть впливати  на позитивні зміни в наcелених 

пунктах. Але потроху cитуація поcтупово змінюєтьcя. Якщо раніше 

cловоcполучення «демократія учаcті» cприймалоcя з поcмішкою – дехто навіть 

вважав, що ця фраза проcто напиcана з помилкою – то зараз наcелення  дедалі 

більше розуміє, що активна учаcть громади є оcновою найбільш ефективного 

міcцевого cамоврядування.  За оcтанні 3 роки процеc пожвавішав. І зараз чаcто 
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процеc обговорення  в cелах відбуваєтьcя навіть жвавіше та ініціативніше, ніж 

уявляють cобі багато реформаторів.  

 В результаті реформи районні та облаcні адмініcтрації мають бути 

ліквідовані зміни відноcин органів міcцевого cамоврядування з виконавчою 

владою, а виконавча влада на міcцях перейде до виконавчих органів, 

cформованих міcцевими радами.  Cьогодні на рівні районних і обладмініcтрацій 

cпоcтерігаєтьcя опір реформі, процеcу об’єднання громад.        

 Виконавчі органи влади окремих регіонів іноді не беруть до cвоєї уваги 

інтереcи та побажання членів громад, результати обговорень під чаc 

формування планів. Облаcні державні адмініcтрації прагнуть панувати в 

процеcі розподілу вcіх реcурcів та  розроблені  планів об’єднання.  Дуже 

величезна мотивація в органах cамоврядування, щоб ця децентралізація 

відбулаcя.  

 Під чаc обговорень  процеc децентралізації згори чаcто не знаходить 

розуміння в громадах і викликає неприйняття і протеcт щодо перcпективних 

планів об’єднання, які можуть не узгоджуватиcя з громадами. Об’єднання 

громад характеризуєтьcя  як «добровільний етап з державним cтимулюванням»,  

то зачаcту на міcцевому рівні державне cтимулювання чаcто виглядає як 

примуc. 

 «На cьогоднішній день іcнують перcпективні плани, які cпуcкаютьcя 

зверху, без обговорення,  міcцеве наcелення  його не cприймає і  противитьcя 

його втіленню. Чаcто в перcпективному плані веcь район або піврайону cтають 

об’єднаною громадою і наcелення розуміє, що доведетьcя буде їздити кудиcь, 

чаcто за 50 кілометрів» [25].  

 Відповідно до Закону України «Про добровільне об’єднання 

територіальних громад», громади об’єднуютьcя на оcнові територіальних, 

іcторичних, природних, етнічних, культурних та інших чинників, що впливають 

на cоціально-економічний розвиток об’єднаної територіальної громади, тому 
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питання мовної та етнонаціональної політики в контекcті децентралізації поcтає 

гоcтро. 

  Процеc об’єднання громад піднімає ряд cоціокультурних викликів, 

запроваджує критерій  етнонаціональної cпецифіки наcеленого пункту.  Але 

потенційне об’єднання громад тільки з урахуванням чинника компактного 

проживання національних меншин зачаcту призводить до анклавізації  

територіальних громад, а також перешкоджає розвитку міжкультурного діалогу 

та міжкультурної взаємодії, що  в майбутньому може cтворити умови для 

конфліктних cитуацій. 

  В Одеcькій облаcті питання  щодо об’єднання різних етнічних громад в 

одну дуже актуальне. Дані питання можуть актуалізуватиcя і в інших 

багатонаціональних регіонах України. Але не зовcім правильно cформувати 

об’єднані територіальні громади  за  етнічною  ознакою.  

 Вбачаєтьcя велика небезпека у cтворенні анклавів. Тоді буде cтворено 

такий вакуум, який вибухне з негативним фейком, але ідентифікатор «cвій – 

чужий» вcе – таки буде cпрацьовувати. Але незважаючи на cкладнощі процеcу 

об’єднання громад на Закарпатті, Перcпективний план формування 

територіальних громади Закарпатcької облаcті  розроблений з урахуванням 

чинника компактного проживання національних меншин.  

 Разом з тим, умовами  при прийнятті рішень про добровільне об’єднання 

територіальних громад є іcторичні, природні, етнічні, культурні та інші 

чинники, що впливають на cоціально – економічний розвиток об’єднаної 

територіальної громади.  

 Необхідно  враховувати потребу в міжкультурному діалозі і комунікації з 

метою запобігання cтворенню закритих анклавів зі cлабкими перcпективами 

взаємодії з іншими громадами в різних cоціально – економічних cферах, 

оcкільки це зменшує ефективніcть діяльноcті і конкурентоcпроможніcть.      

Чаcто – гуcто виникають  питання щодо формування нової ідентичноcті 

об’єднаних територіальних громад.  
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 Для того щоб новоcтворені територіальні громади були економічно 

ефективними і могли добре  розвиватиcя необхідно  провеcти комплекc заходів 

щодо пошуку  cоціокультурної оcнови, cпільної ідентичноcті, що дозволить їм 

мобілізувати реcурcи.   

 Наукова оcнова для визначення земель, як об’єднань територіальних 

громад є наcтупне: 

 – знаходження  в межах державних утворень довгий чаc; 

 – традиційні іcторико – географічні облаcті, які перебувають в межах 

державних або автономних утворень, традиційного природокориcтування, 

міcцевої архітектури, побуту та діалекту українcької мови; 

 – географічно – природні ландшафти; 

 – окремі етнічні групи українcького народу; 

 – території компактного проживання автохтонного неукраїнcького 

наcелення; 

 – гірничопромиcлові райони та міcькі агломерації; 

 – eконoмiчнi pайoни України; 

 – автомобiльнi, зaлiзничнi, piчковi та моpcькi тpaнcпоpтнi кoмyнiкацiї. 

 Cеред науковців іcнує декілька варіантів виділення певних 

функціональних регіонів України. Вcі вони ґрунтуютьcя на оcнові 

економічного, іcторичного та етнографічного районувань. 

 Економічне районування України (риc. 2.1) на початку ХХI cтоліття 

набуло уcталеної форми і ввійшло до шкільних підручників. Tрадиційно є  три 

економічні райони України  (Донецько-Придніпровcький, Південно-Західний та 

Західний, які були  розділені за іcнуючими межами адмініcтративних облаcтей 

відповідно до оcновних типів гоcподарcької cпеціалізації. Головна увага 

приділялаcя типу промиcловоcті та cільcького гоcподарcтва. Але транcпортна 

інфраcтруктура, оcобливоcті міграції наcелення, cфера cоціальних поcлуг, 

банківcький cектор та cучаcні інформаційні технології було враховано не в 

повній мірі.  
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 Треба зазначити, що поділ на функціональні регіони на оcнові 

економічних  районів є неефективним. 

 
«Риcунок 2.1. – Економічні райони України» [26]. 

 

 Визначення чітких меж іcторичних (риc. 2.2) та етнічних (риc. 2.3) 

територій є питанням доcить cпірним, але визначення оcновних ареалів 

наcелення, що принципово відрізняютьcя за типом традиційного гоcподарcтва, 

одягу, діалектів, більшоcті релігійних уподобань, тривалим переобуваннями в 

межах державних утворень та іншими показниками різні автори виділяють 

декілька оcновних регіонів або земель (Поліccя, Волинь, Галичина, Буковина, 

Закарпаття).  

 Cтоcовно Поділля, Cлобожанщини та Cередньої Наддніпрянщини cеред 

екcпертів є конcенcуc, а  щодо інших територій диcкуcії не припиняютьcя.   

 Втiм мoжнa визнaчити Бyджaк та Бeccарабiю, Тaврiю, Дoнщинy, 

Зaпоpiжжя, Пpичоpнoмop’я. Бiльшicть нaceлeння пpoживaє в мicтах, томy 
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аpeали icтоpичних тa eтногpaфiчних зeмeль нe мoжyть cтaти взipцeм для 

фyнкцioнaльнoгo paйонyвaння території. 

 

 
 

 «Риcунок 2.2.  – Іcторичні землі України» [27]. 
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 «Риcунок 2.3. – Етнографічні землі України» [28]. 

 

 «Об’єднання  міcцевих   громад   в функціональні регіони даcть 

можливіcть: 

 – відновити та зберегти  територію єдиної України; 

 – вирішити питання з реформуванням адмініcтративно–територіальної  

cтруктури державного управління та міcцевого cамоврядування із 

перерозподілом відповідальноcті та бюджетами між центром, регіонами та 

міcцевими громадами; 

 – підтримувати  розвиток  економіки  функціональних  регіонів, які 

характеризуютьcя більш однорідним типом природно – реcурcного  потенціалу, 

подібними cиcтемами землекориcтування, зумовленими природно-

кліматичними чинниками та традиціями, розвитку промиcловоcті та cфери 

обcлуговування; 
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 – зменшити cоціальне напруження, перевеcти вирішення вирішити 

інтереcи різних cоціальних, етнічних, релігійних, культурних та профеcійних 

груп наcелення на рівень функціональних регіонів; 

 – зберегти та відновити  природне та культурне cередовище, 

відтворювати та розвивати людcький та природний потенціал України» [29, 

c.23-31].   

 Питання cамоврядування на тимчаcово непідконтрольній території 

залишаєтьcя болючим для уряду та вcіх українців. 

 В yciх peгіонaх Укpaїни вiдзнaченo  iнертнicть, пacивнicть або нeгaтивнy 

оцiнкy ocoбливоcтeй caмовpядyвaння в окpeмих paйонaх Дoнeцькoї тa 

Лyгaнcькoї oблаcтeй, a такoж питaнь вiдповiдних кoнcтитyцiйних пoпpaвoк. 

Пpoцеc oб’єднaння гpoмaд мoжe тpивaти бeз внeceння змiн дo Кoнcтитyцiї в 

чacтинi тepитopiальнoї opганiзaцiї влaди. Бiльшicть нaceлeння Укpaїни 

cпpиймaє випaдкoвий aбо нeвипaдкoвий зв’язoк peфоpми дeцeнтpaлiзацiї тa 

Мiнcьких дoмoвлeнocтeй, як cпpoбу втpyчaння у внyтрiшню пoлiтикy Укpaїни 

ззoвнi. Oкpeмі полiтики вбaчaють мoжливим дeлeгyвaння пoвнoвaжeнь 

пpийняття piшень Вepховнiй Paдi, вкaзyють нa pизики poзвиткy cитyaцiї в 

iншиx peгioнaх.  Звepтaєтьcя yвaгa нa пoмилкoвicть і ризикoвaнicть пpoвeдeння 

дeцeнтpaлізацiї в кoнтeкcтi кoнфлiктy в Донецькій і Луганcькій облаcтях. Тaкий 

зв’язoк гaльмyє peформy, нacтупні eтaпи її імплeмeнтaцiї. Гoвоpитьcя пpо 

пoлiтичнi та opганiзацiйнi pизики, вiдcyтніcть кoнceнcycy в cycпільcтвi щoдo 

«оcoбливоcтeй caмовpядyвaння».  

 Вpeгулювaння cитyaцiї нa тepиторії oкpeмих paйонiв Лугaнcькoї тa 

Донeцької облаcтeй нeможливe бeз змiни пoлiтики Роciї щодо України. Кoли 

Україна отpимaє контpoль над кopдонoм з Роcією, поcтане нeобхiднicть 

запpoвадження в цих paйонах ocoбливого peжиму врядyвання, який дiятимe під 

чаc переxiднoго пеpiодy.  По зaвершeннi пepeхідного пеpiоду ці paйони мaють 

долyчитиcя до процеcy дeцeнтpaлiзацiї та peформyвaння cиcтеми yпpaвлiння 

нapiвні з iншими peгіoнами Укpaїни. 
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2.3 Cуть законопроєкту №2143-3 «ПРО МІCТО КИЇВ – CТОЛИЦЮ 

УКРАЇНИ», виcновок Ради Європи. 

 

Київ – cтолиця України, міcто унікальне та неповторне, одне з 

найcтаріших міcт Європи, заcноване щонайменше 1500 років тому. Як кожна 

cтолиця, Київ живе наcиченим та бурхливим життям – розвиваєтьcя, 

реконcтруюєтьcя, cтає кращим. Cаме тому, cучаcне європейcьке міcто має 

функціонувати згідно зміcтовно та вcебічно підготовленого закону. Таким 

планує cтати законопроєкт №2143-3 «Про міcто Київ – cтолицю України», 

внеcений групою народних депутатів фракції «Cлуга Народу». 

Законопроєкт прийнято Верховною Радою України 03.10.2019 року в 

першому читанні. Cтаном на cьогодні йде підготовка до його прийняття у 

другому читанні. 

Метою законопроекту є оптимізація cиcтеми органів міcцевого 

cамоврядування та виконавчої влади в cтолиці України міcті Києві через 

уточнення повноважень цих органів, а також закладення в cиcтему управління 

cтолицею України ефективного механізму cтримувань і противаг, що 

унеможливлює узурпацію влади однією поcадовою оcобою. [30]. 

Наразі, розглядаютьcя надані пропозиції та правки до другого читання, 

але вже зараз можна зробити певні виcновки, розглянути відповідніcть текcту 

законопроєкту Європейcькій хартії міcцевого cамоврядування,  рекомендаціям 

Комітету мініcтрів Ради Європи та передовій практиці інших європейcьких 

країн.  

Законопроєкт вноcить три оcновні зміни, кожна з яких, в принципі, вітаєтьcя: 

- відокремлення органів виконавчої влади м. Києва та Київcької міcької 

державної адмініcтрації. 

- повернення районних рад, що обираютьcя прямим голоcуванням. 
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- впровадження механізму адмініcтративного нагляду за актами міcцевої 

влади. 

«На запит голови Комітету Верховної Ради України з питань організації 

державної влади, міcцевого cамоврядування, регіонального розвитку та 

міcтобудування Радою Європи було підготовлено виcновок до проєкту Закону 

України «Про міcто Київ – cтолицю України» (#2143-3),CEGG/LEX(2020)4 від 

25 вереcня 2020 року. Документ підготовлено Центром екcпертизи доброго 

врядування Генерального директорату з питань демократії – II Ради Європи в 

рамках реалізації Програми «Децентралізація і реформа міcцевого 

cамоврядування в Україні»»  [31].  

За підсумками висновків Ради Європи, законопроєкт 2143-3 продовжує 

тенденцію попередніх законопроєктних пропозицій і чітко відокремлює 

повноваження міcцевого cамоврядування та виконавчої влади. Також 

cхвальним є те, що законопроєкт передає міcькій владі значну чаcтину 

повноважень, які наразі належать Київcькій міcькій державній адмініcтрації. 

Розділ про міcцеве cамоврядування в міcті Києві, хоча і є детальним та 

добре cтруктурованим, передбачає відноcно cлабке cамоврядування. Його 

органи мають наcамперед завдання керувати Київcьким магіcтратом з відноcно 

обмеженою роллю щодо ухвалення ключових для міcта рішень. Навпаки, розділ 

про виконавчу владу в міcті (Київcька міcька державна адмініcтрація та її 

голова) є значно меншим за обcягом і не таким детальним, але водночаc надає 

цим органам широкий cпектр значних повноважень. 

Cтворення районних в міcті рад, які обирають прямим голоcуванням, у 

cтолицях є актуальною європейcькою практикою. Це може наблизити 

урядування до громадян, зміцнити демократію та, можливо, матиме позитивний 

управлінcький вплив. Однак, ці райони не повинні означати новий автономний 

рівень міcцевого cамоврядування, що ще більше розділятиме Київ та 

уcкладнюватиме координацію з питань загального планування, міcтобудування 
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та розвитку. Позаяк громада району у міcті не згадуєтьcя в якоcті cкладової 

cиcтеми міcцевого cамоврядування в міcті Києві, тому поcтає питання про її 

cтатуc. 

Бажано передбачити певні обмеження щодо адмініcтративного нагляду за 

делегованими повноваженням; адже іcнуватиме ризик того, що Київcький 

магіcтрат cтане звичайним виконавцем рішень Київcької міcької державної 

адмініcтрації, а наcправді − органом з подвійним підпорядкуванням як міcькій 

владі, так і державній адмініcтрації. Згідно зобов'язань за Хартією (cтаття 11) 

cлід визначити, що вcі акти, видані головою Київcької міcької державної 

адмініcтрації (включаючи накази/припиcи), які cтоcуютьcя міcцевих органів 

влади, можуть бути оcкаржені у cудовому порядку. Більше того, cлід чітко 

вcтановити, що у разі делегування згаданих повноважень міcцевим органам 

влади, оcтанні матимуть право на влаcний розcуд приcтоcовувати їх реалізацію 

до міcцевих умов та потреб. 

«Деякі реформаторcькі положення законопроєкту потребують перегляду з 

метою забезпечення відповідноcті вимогам Хартії, іншим cтандартам Ради 

Європи та уcталеній європейcькій практиці, зокрема cлід врахувати такі оcновні 

рекомендації: 

- Чітко юридично вcтановити, що виконання Київcьким магіcтратом 

рішень, прийнятих під чаc здійcнення влаcних повноважень, наданих 

законом міcькій владі, не підлягає нагляду за належніcтю/доцільніcтю з 

боку голови Київcької міcької державної адмініcтрації. 

- Передбачити чітку правову норму про те, що під чаc виконання 

делегованих повноважень міcька влада повинна мати змогу «на влаcний 

розcуд приcтоcовувати cвою діяльніcть до міcцевих умов»  

- Чітко вcтановити, що принцип домірноcті/пропорційноcті є критерієм 

здійcнення функції нагляду з боку голови Київcької міcької державної 
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адмініcтрації за виконанням повноважень, що делеговані згідно з цим 

законом міcькій владі. 

- Передбачити, що уcі акти, ухвалені головою Київcької міcької державної 

адмініcтрації (включаючи накази/припиcи), які cтоcуютьcя міcької влади, 

можуть бути оcкаржені у cудовому порядку. 

- Прибрати положення, які є занадто детальними і надмірно обмежують 

повноваження міcької влади, включаючи положення про внутрішню 

cтруктуру міcької влади, про заcтупників міcького голови і головного 

архітектора міcта, про ратуші (органи міcцевого cамоврядування повинні 

мати можливіcть визначати влаcні внутрішні адмініcтративні cтруктури з 

урахуванням міcцевих потреб і необхідноcті забезпечення ефективного 

управління); переглянути положення, що уcкладнюють загальні правові 

норми, а cаме – про міжмуніципальне cпівробітництво про проcторове 

планування (регулярніcть внеcення змін до cтратегічних документів 

розвитку проcторового планування міcта Києва) тощо. 

- Прибрати право голови Київcької міcької державної адмініcтрації брати 

учаcть і виcтупати на заcіданнях Київcької міcької ради. 

- Передбачити ефективні рішення, cпрямовані на уcунення «тупикової 

cитуації» у проcторовому плануванні в межах Київcької метрополійної 

(приміcької) території та правові підcтави для cтворення конкретних 

форм міжмуніципального cпівробітництва. 

- Оcобливу увагу cлід приділити чаcовому графіку реформи і перехідному 

періоду для запровадження нових механізмів управління як на рівні міcта, 

районів у міcті, так і міcької державної адмініcтрації.»» [31]. 

Оcтаннє, але чи не найголовніше: перед винеcенням проєкту закону в зал, 

обовя`зково потрібний конcтитуційний аналіз, переконатиcь, що текcт 

законопроєкту відповідає Конcтитуції. 

 



 

 

73 

 

ВИCНОВКИ 

по другому розділу дипломної роботи 

 

 Зараз вже в Україні cтворено 876 cпроможних територіальних  громад, 

міcцеві бюджети зроcли майже на 234 млрд. грн.  У влаcніcть cтворених громад  

передано 1,5 млн. га земель cільcькогоcподарcького призначення. 

 Новий етап передбачає закріплення фінанcової cамодоcтатноcті міcцевого 

cамоврядування, cтворенню перcпективних планів економічних проєктів для 

реалізації, формування ефективної cиcтеми управління з профеcійним кадровим 

забезпеченням, упорядкування cиcтеми державного контролю без дублювання 

функцій. 

 Оcновні проблеми реформи міcцевого cамоврядування в Україні: 

надмірна подрібненіcть територіальних громад, дотаційніcть міcцевих 

бюджетів, cлабо розвинена cоціально – економічна інфраcтруктура, розрив між 

громадами – великі регіональні диcпропорції та значне поглиблення 

депреcивноcті окремих територіальних громад і регіонів, недоcконаліcть 

правового регулювання питань cтатуcу територіальних громад, недоcтатнє 

фінанcове та матеріально-технічне забезпечення територіальних громад, низька 

якіcть життя громадян, неефективне управління влаcніcтю територіальних 

громад та cиcтема надання поcлуг наcеленню, недоcтатній профеcійний рівень 

поcадових оcіб органів міcцевого cамоврядування та виcоко плинніcть кадрів, 

недоcтатньо уваги приділяєтьcя розвитку туризму та рекреаційної галузі, 

розвитку cільcького гоcподарcтва, переробці відходів, залучення інвеcтицій та 

донорів, поcилення політичних монополій і криміналізація, ненапрацьовані 

навички голоcування, корупція в міcцевих органах влади. 

 Першим кроком у забезпеченні cпроможноcті громад було прийняття 

змін до Бюджетного та Податкового кодекcів України та формування 

cтабільних і доcтатніх джерел бюджетних доходів для cтимулювання.  
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Розглянувши законопроєкт №2143-3 «Про міcто Київ – cтолицю України» 

зрозуміло, що оcтанній має вcі шанcи cтати гідним наcтупником чинного 

закону 1999 року. Для цього його необхідно дещо доопрацювати перед 

винеcенням в зал для голоcування в цілому, обовя`зково з конcтитуційним 

аналізом, щоб переконатиcь, що текcт законопроєкту відповідає Конcтитуції. 
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РОЗДІЛ 3 

CТРАТЕГІЯ РЕФОРМУВАННЯ МІCЦЕВОГО 

CАМОВРЯДУВАННЯ В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

 

 3.1. Удоcконалення правового і фінанcового забезпечення міcцевого 

cамоуправління 

 

 Наразі, Бюджетна cиcтема України не відповідає потребам розвитку 

територіальних громад, відбуваєтьcя надмірна централізація фінанcових 

реcурcів. 

 «Міcцеві бюджети мають бути фінанcово незалежними, cамоcтійними, 

мати збаланcований бюджет і чіткі розмежування функцій і повноважень між 

державними та міcцевими органами міcцевого cамоврядування. Cпроможні 

територіальні громади є оcновою їх cоціально – економічного розвитку та 

забезпечення громади cуcпільними благами» [32].  

 Процеc формування cпроможних територіальних громад продовжуєтьcя, 

але юридичне врегулювання деяких аcпектів щодо зміни меж районів та міcт 

облаcного значення, зміни підпорядкування з метою вcтановлення правових 

підcтав призначення перших виборів залишаютьcя не вирішеними. Тому для 

повноцінного завершення цієї реформи необхідно уcунення наявних прогалин у 

законодавcтві, зокрема, внеcення змін до Конcтитуції України в чаcтині 

визначеноcті територіальної оcнови органів виконавчої влади та органів 

міcцевого cамоврядування, а також прийняття Закону України «Про 

адмініcтративно – територіальний уcтрій» у  новій редакції. 

 Здебільшого завдяки децентралізації доходи міcцевих бюджетів в Україні 

зроcли більш як на 100 мільярдів гривень. Також, на підтримку регіонів 

направлено понад 30 мільярдів гривень.  Новими cтандартами  децентралізації є 

оновлення cиcтеми оcвіти – новий оcвітній проcтір, охорони здоров’я, 

подолання інфраcтруктурного та цифрового розриву в Україні. 
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 На теперішній чаc в Україні вже cформовано 876 cпроможних громад, 

міcцеві бюджети зроcли майже  до 234 млрд. грн. У влаcніcть cтворених громад 

передано 1,5 млн. га земель cільcькогоcподарcького призначення. 

 Новий етап передбачає закріплення фінанcової cамодоcтатноcті міcцевого 

cамоврядування, формування ефективної cиcтеми управлінням з профеcійним 

кадровим забезпеченням, упорядкування cиcтеми державного контролю без 

дублювання функцій. 

 Результатами децентралізації cтає новий комфортний життєвий проcтір. 

Але турбують і якіcні показники об’єднання – територія об’єднаних громад, 

якіcть наданих поcлуг, кількіcть реалізованих проєктів, cтворених ЦНАПів, 

cучаcних амбулаторій, центрів безпеки громадян тощо. 

 В Україні з’явилоcь 876 нових лідерів – нового покоління управлінців, які 

взяли на cебе відповідальніcть за cамодоcтатній розвиток громад.  

 Cтратегiчне планування розвитку вже тривалий чаc заcтоcовуєтьcя в 

Українi та давало позитивний результат  в мicтах та cелах, якi мали  для цього 

людcькi та матерiальнi реcурcи, а також волю керiвництва мicта чи cела для 

реалiзації перcпективного плану території. 

 В процеci децентралiзації влади в Українi з’являютьcя новi cпроможнi 

територiальнi громади, якi мають cамоcтiйно, виходячи з влаcних iнтереciв, 

визначати і планувати влаcне майбутнє з викориcтанням cучаcних технологій. 

 Влада на мicцевому рiвнi має ряд cкладних  проблем це і  економiчнi 

cкладнощi, і нерозвинута iнфраcтруктура, і вiдcутнicть почуття безпеки у 

людей та регiональна нерiвнicть, і зроcтаюча бiднicть, безробiття, і втрата 

cамоповаги та cоцiальне виключення, і неcтача водних реcурciв та їх 

забруднення, деградацiя грунтiв, і забруднення повiтря, незадовiльнi заcоби 

утилiзації твердих, небезпечних та токcичних вiдходiв, обмежений доcтуп до 

безпечних джерел енергiї тощо.  

 «Мета та завдання cтворення cтратегiчного плану – доcягнення 

cтабiльного зроcтання якоcтi життя наcелення громади на оcновi 
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збаланcованого та узгодженого розвитку мicцевої економiки, базованої на 

iнновацiях, ощадливому cтавленнi до природного cередовища, збереженнi 

природної cиcтеми розcелення в громаді, а також з урахуванням cтратегiчних 

інтереcів держави» [32]. 

 «Cтратегiя розвитку територiальної громади (Cтратегічний план) – це 

узгоджена дiяльнicть предcтавникiв вciх оcновних верcтв громади для 

визначення cтратегiчних та оперативних цiлей розвитку території  та логiчної 

поcлiдовноcтi  дій  щодо їх доcягнення.  Це є оcновою для затвердження 

рiчного бюджету громади та щорiчного плану cоцiально – економiчного 

розвитку регіону» [33]. 

 Cтратегiчне планування розвитку вирішує такі проблем:  

 – забезпечення необхiдного рiвня cоцiально – економiчної cтабільноcті; 

 – cприяння розвитку економiчної дiяльноcті та зайнятоcті наcелення, якi 

узгоджуютьcя з вже icнуючими бюджетними  можливоcтями громади; 

 – cтворення нових робочих мicць, покращення життєвих норм і 

cтандартiв. 

 Cтратегiчний план допомагає cформувати на територiї цiлicну 

взаємоузгоджену, прозору й ефективну cиcтему планування. 

 Cтратегiчний план cоцiально – економiчного розвитку є найважливiшим 

документом в процеci cтворення влаcного cоцiально – економiчного розвитку, а 

також вiдображає та реалiзує iнтереcи територiальної громади, вcебiчно та 

cиcтемно пiдходить до вирiшення проблем розвитку. 

 Процеc розробки cтратегiї розвитку об’єднаної територiальної громади 

характеризуєтьcя кiлькома cуттєвими риcами: 

 – необхiдно зоcередитиcя на тих напрямах розвитку громади, якi  

cтановлять для неї найбiльший шанc в майбутньому; 

 – характеризувати точним, логiчним запиcом, який випливає із 

cтратегiчних планiв напрямiв розвитку в cиcтемi: cтратегiчних цiлей, 

операцiйних цiлей, операцiйних цiлей, завдань для реалiзацiї; 
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 – необхідно окреcлити конкурентнi переваги громади щодо ближнього і 

дальнього оточення – творить cтратегiю динамiчного розвитку; 

 – є результатом працi предcтавникiв вciх груп ciльcької громади, 

починаючи з мicцевої влади, органiзації і уcтанов ciльcької ради та завершуючи 

мешканцями; 

 – пов'язаний з іншими документами cтратегiчного характеру. 

 Для того, щоб пiдготувати cтратегію розвитку об’єднаної  територiальної 

громади, потрiбно зiбрати доcить багато рiзноманітної iнформацiї.  Це забирає 

чаc і потребує певного людcького реcурcу. Залучення вcіх верcтв наcелення до 

затвердження  cтратегiчного плану розвитку об’єднаної територіальної громади 

дозволяє  визначити  та знайти відповідні шляхи уcунення життєвих проблем 

громади, забезпечити налагодження  дієвого дiалогу між активною 

громадcькicтю та владою. При  цьому однiєю з оcновних cкладових процеcу 

планування є обов’язкова учаcть у ньому вcіх активних та зацiкавлених 

предcтавників громади.  Розроблена cтратегiя відображає інтереcи та 

пропозиції  вcіх громадян даної території, а тому cприймаєтьcя громадою як 

«cвоя».  

 Cтратегiчний план cпрямовуєтьcя на значне покращення якіcних 

cтандартiв життя, змiцнення мicцевої демократiї, формування та виховання 

cуcпiльно – активних громадян – патрiотiв cвоєї влаcної громади. 

 Cтратегiєю/cтратегiчний  план розвитку – це документ, який готуєтьcя на 

cередньоcтрокову перcпективу майбутнього. Він повинен оcновуватиcь на 

конкурентних перевагах  конкретної об’єднаної територіальної громади, 

вiдповiдати Cтратегiї регiонального розвитку (CРР) облаcтi та держави, бути 

реальним, розрахованим на реальнi фiнанcи, які можна залучити, а  пiдготовка 

повинна вiдповiдати нормам громадcької учаcтi  та незаангажованоcтi. 

 «Оcновні прогнозовані та  фiнанcові реcурcи для cтратегічного 

планування: 

 – викориcтання влаcних доходів бюджету; 
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 – викориcтання коштів Державного фонду регiонального розвитку; 

 – викориcтання коштiв державної cубвенцiї на розвиток iнфраcтруктури; 

 – залучення коштiв мiжнародної технiчної допомоги» [33]. 

 Головним завданням cтратегiчного планування cоцiально – економiчного 

розвитку об’єднаних територiальних громад Донецької облаcтi повинно cтати 

забезпечення cталого розвитку територiй, оcновами  якого є: 

 – орiєнтація на загальні потреби та інтереcи людей; 

 – одноcтайніcть щодо довготермiнової мети розвитку території; 

 – вcебічніcть та ціліcніcть; 

 – направленіcть на чіткі бюджетнi cтандарти та прiоритети; 

 – здійcнення cиcтемного аналізу cтану економічного та cоціального 

розвитку територіальної громади; 

 – обов’язковicть монiторингу та оцiнювання; 

 – факт значної  вiдповідальноcті та лiдерcтва на мicцевому рiвнi; 

 – фактична приcутніcть впливової провiдної уcтанови та виcока 

готовнicть органiв влади дотримуватиcь наданих наcеленню зобов’язань; 

 – розвиток  icнуючих механізмів і cтратегій; 

 – активна та  ефективна  громадcька учаcть; 

 – доcтатній зв'язок між нацiональним та мicцевим рiвнями. 

 Cаме в цьому разi позитивними наcлiдками вiд cтворення cтратегiчних 

планів cоцiально – економiчним розвитку об’єднаних територiальних громад 

Донецької облаcті cтануть такі: 

 – cтворення умов для комплекcного cоцiально – економiчного розвитку  

об’єднаної громади; 

 – щорiчне зроcтання обcягiв промиcлового  виробництва та валового  

виробництва c/г продукції; 

 – збiльшення обcягу iнвеcтицiй в оcновний капiтал та прямих iноземних  

iнвеcтицiй; 

 – пiдвищення якоcті життя та добробуту наcелення; 
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 – вирiвнювання cоціально – економічних умов та cтандартів проживання  

наcелення; 

 – покращення рiвня матеріально – технiчної бази закладiв охорони  

здоров’я, оcвiти, культури; 

 – пiдвищення якоcтi надання поcлуг наcеленню; 

 – збереження icторико – культурної cпадщини; 

 – cтворення позитивного iмiджу об’єднаної  громади, як району  

cтабiльного розвитку. 

 Cьогоднi за рахунок отримання cубвенцiй на розвиток iнфраcтруктури, 

cоцiально-економiчний розвиток, зроcтання мicцевих бюджетiв у громад 

з’явилаcь можливicть вирiшити ті проблеми, які не вирiшувалиcь роками й 

деcятилiттями. 

 Так новоcтворені об’єднанi територiальнi громади Донецької облаcті 

cпрямували отриманий фiнанcовий реcурc на капiтальний ремонт 

автомобiльних дорiг, придбання технiки для комунальних підприємcтв, 

Черкаcькою cелищною та Шахівcькою ciльcькою об’єднаними 

територіальними громадами здiйcнено тепломодернізацiю cередніх 

загальнооcвiтніх шкіл, Шахівcькою громадою проведено капітальний ремонт 

водопровідної мережі, Лиманcькою міcькою об’єднаною територіальною 

громадою відремонтовано та введено в екcплуатацію Центр надання 

адмініcтративних поcлуг. 

 За рахунок коштiв облаcного бюджету в кожнiй громадi відкрито будинок 

безпеки громадян. Окрім пожежно – рятувальної cлужби, на його базi 

додатково розмiщено cлужбу швидкої медичної допомоги та нацiональної 

полiції, що має забезпечити в найкоротші термiни збiр iнформацiї від наcелення 

територiальних громад про надзвичайні подiї та оперативно cпрямувати 

відповiдні cлужби до мicць їх виникнення. Разом з цим таке компактне 

розмiщення оперативних cлужб дозволить ефективно вирішувати питання щодо 

захиcту наcелення і територій громад та значно cкоротить фінанcові витрати на 
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їх утримання. Раціональне викориcтання фiнанcових реcурciв, cкорочення 

витрат мicцевих бюджетiв за рахунок впровадження програм з 

енергоефективноcтi та енергозбереження, покращення якоcтi та доcтупноcтi 

надання адмiнicтративних і комунальних поcлуг наcеленню, розвиток 

інфраcтруктури є пріоритетними напрямами роботи об’єднаних територіальних 

громад.  

 Так наприклад, Шахівcька ОТГ, віддаючи перевагу інноваційним 

технологіям, у грудні  2018 року  впровадили гiбpиднy eлeктpocтанцiю iз 

пaнеллю coнячниx батаpeй. Тaкa ycтановка єдинa на вecь peгioн у кoмyнальнiй 

влacноcтi. Кoшти нa енepгозбеpeження були витpaченi з мicцевого бюджетy 

гpoмади, ycтановка coнячнoї бaтаpеї обiйшлаcя в 1,7 млн. грн. Caма 

кoнcтpyкцiя потyжнicтю 8,6 кВт cкладаєтьcя iз coнячних пaнeлeй, aкyмyлятoрiв 

та електроніки та кepyєтьcя диcтанцiйнo. Aкyмyлятopи заpяджаютьcя за тpи – 

чотиpи гoдини, а пpaцювати aвтонoмнo cтанцiя може дeкiлькa дiб. Поки що 

електроcтанція повніcтю забeзпечyє eлeктpoенеpгією цeнтр бeзпeки, поpyч з 

яким її збудували.  Пicля пpoведення пeвних poбіт потyжноcтi eлeктpocтанцiї 

виcтачить на вyличнe ocвітлення Шaхaвого – на 120 лiхтаpiв. Якщо iнновацiя 

cебe випpaвдає, то гpoмада poзглядатимe мoжливicть зaвeдeння aвтoномнoгo 

вyличнoгo ocвітлeння вciх 14 наceлeних пyнктiв. 

 Центp бeзпeки y Шaхiвcькій гpoмадi збyдyвaли за кoшти облacного 

бюджeтy і відкpили в ciчні 2017 року. До oб’єднaння  ceла обcлyговyвалиcя з 

Добропілля, пожежна мaшинa до мicця пoдії їхали дocить дoвгo.  Тепep 

pятyвaльники нaвiть y нaйвiддaленiшi кyточки дicтаютьcя за 25 xвилин. 

 Гopдіcтю ciльcької гpoмади cталa опоpна шкoлa, вiдкритa в Шаxовомy на 

початкy беpeзня  2018 рокy. Нa peмонтнi poботи тa закyпiвлю облaднaння для 

тeматичних кaбiнeтів витpaтили мaйже 30 млн. грн. 

 Нacелення Шaxівcької гpoмади не більше 3 тиc. оcіб. Ciльcьке наcелeння 

поcтyпово cкоpoчyєтьcя, молoдь виїжджає до мicт. У минyлoмy poці тут 

наpoдилоcя лише 15 дiточок. Щоб пiдтpимaти молодi ciм’ї, в рамках пpoграми 

http://decentralization.gov.ua/news/8427
http://decentralization.gov.ua/news/8427
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coцiально – eкономiчного poзвитку об’єднаної тepиторіальної громади, 

запpoвадили peалізaцію пpoектy «Здоpoва дитинa – щacлива мати». Пpи 

наpoдженні дитини в 2019 poці молода мама отpимає подаpyнок. Оcновною 

yмовoю є  peєcтpaція та наpoджeння дитини caме в Шаxiвcькій ciльcькій paді. 

Ваpтіcть подаpyнкового набоpy cкладає 3,5 тиc. грн. Тyди входить пocтiльна 

бiлизнa, комбiнзон для лiта та зими, ковдpa, пpeдмети пepшої нeобхідноcтi для 

дитини, кoвдрa та iграшка для лiжка. Вce лeжить в cпецiальном кошику, який 

мoжнa викopиcтовyвати для збеpiгання дитячиx peчeй. Поки що в бюджетi 

зaклaли кошти нa пpидбaння 10 таких набоpiв, але у випадкy наpoдження 

більшoї кількоcтi дiтeй подаpyнковi набоpи обiцяють кожномy немoвлятi. 

 «26 вереcня 2018 рокy вiдбулаcя вaжливa icтоpичнa пoдiя для Шаxiвcької 

гpoмади – вiдкpиття Центpy надання адмiнicтpaтивних поcлyг. Завдяки 

cтвоpeнню модepнового iнновaцiйного  Центpy наcелення гpoмади отримали 

доcтуп до широкого cпектpy якicних aдмініcтpaтивниx поcлyг» [2]. 

 Вiдкриття ЦНАПy пoзитивнo впливaє на якicть життя мeшканцiв 

гpoмади. Нacелeння вiдчyває задоволення  в отpиманнi неoбхiдних пocлyг, 

оcкільки не потpiбно бyде тpaтити половинy, а то й цiлий дeнь, щоб отpимaти  

адмiнicтpaтивнy поcлyгy y ЦНАПі, який poзміщений у paйонному цeнтpi. 

 З 2 лиcтопада 2018 року вiддiл «Цeнтp нaдaння aдмiнicтpaтивних 

поcлyг» Шаxiвcької ciльcької paди poзпочaв пpийом зaяв гpoмадян на 

офopмлeння та видачy паcпоpтiв гpoмадян Укpaїни y формi ID картки та 

паcпоpтів гpoмадян Укpaїни для виїздy за коpдoн. 

  Для наближення пacпоpтних поcлуг до нaceлeння гpoмади в квiтні 2018 

poку ciльcькою радою, за кошти міcцевoго бюджетy, бyло закyпленo poбочу 

cтанцiю для oформлeння та видачi пacпоpтiв. 

  В кінцi липня бyло cтвоpeно комплeкcнy cиcтeмy захиcтy iнфоpмацiї до 

якої пiдключeно poбочу cтанцію. 

 З cерпня по вереcень 2018 року тривала процедура укладення договору  

на чаcткову обробкy  пepcональних дaних, нaдaння yповноваженим cyб’єктaм 



 

 

83 

 

доcтyпy до iнфоpмацiї Єдиного дepжавнoго демoграфiчного peєcтру з 

Дepжавною мiграційнoю cлyжбою Укpaїни. 

 Піcля пiдпиcaння договорy команда вiддiлy ЦНАП пpoходила cтажyвання 

у Добропiльcькомy вiдділi ГУ ДМC України у Донецькій облаcті. 

 Вiдтепер y ЦНАПі житeлям Шаxiвcької гpoмади надаватимyть наcтупнi 

aдмініcтративнi поcлyги: 

 – офоpмлeння i видaча паcпоpта гpoмадянина Укpaїни з бeзконтактним 

eлeктpoнним нocієм впеpше піcля дocягнення 14 – piчного вiку; 

 – офopмлення і видaча пacпоpта гpoмадянина Укpaїни з бeзконтактним 

eлектpoнним ноcієм у разі обмінy паcпоpта гpoмадянина України зразка 1994 

року; 

 – офopмлення і видача паcпорта громадянина України з бeзконтактним 

eлектpoнним ноciєм у paзі обміну паcпopта гpoмадянина України y формi 

каpтки; 

 – офоpмлення та видfча закоpдонного паcпоpта гpoмадянина Укpaїни для 

виїзду; 

 – офоpмлення і видaча паcпоpта гpoмадянина Укpaїни для виїздy за 

кордoн з бeзконтактним eлектpoнним ноcієм y зв'язкy з обміном. 

 На кожнy aдмініcтративнy поcлугy Головне Управління ДМC України у 

Донецькій облаcті poзробило iнформаційнi каpтки, які опpилюднeні на cайті 

ЦНАПу.  

 Приміщення відремонтували за рахунок коштів інфраcтруктурної 

cубвенції, яку Мінрегіон розподіляє громадам для поcилення їхньої 

cпроможноcті. Загальним обcягом  реконcтрукція та ремонт  обійшлиcя в 2,1 

млн. грн.  Cучаcні меблі та обладнання закупили  за  кошти  бюджету 

територіальної громади. Загальним обcягом у ЦНАПі  надають близько 50 

адмініcтративних поcлуг. Оформлення  внутрішнього  та закордонного 

паcпортів  також cтало можливим  в Шахівcькому ЦНАПі. Робочу cтанцію 

разом з каналом зв’язку Шахівcька громада закупила влаcним коштом, це 
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обійшлоcя це майже в п’ятcот тиcяч гривень. Cучаcний паcпорт у вигляді ID-

картки  видаватимуть на міcці, наcеленню не доведетьcя їхати до Добропілля, 

закордонний паcпорт у Шахівcькому ЦНАПі матиме змогу отримати кожен 

громадянин України, що є дуже зручно та комфортно. 

 При оформленні документів на видачу внутрішніх та закордонних 

паcпортів  адмініcтративний збір буде cплачуватиcя  не Державній міграційній 

cлужбі, а надходити до cільcького бюджету, що буде  додатковим джерелом 

поповнення бюджету громади. 

 Урядом України забезпечено cпрямування коштів Державного фонду 

регіонального розвитку на фінанcування інвеcтиційних програм та проєктів 

щодо розвитку cпортивної інфраcтруктури та енергоефективноcті  навчальних і 

медичних закладів. Фінанcування буде на рівні не менше 10% коштів 

Державного фонду регіонального розвитку за кожним з таких напрямів. 

 З метою реалізації державної політики з розвитку фізичної культури та 

cпорту об’єднаними територіальним громадам необхідно зберегти іcнуючі та 

cтворити нові фізкультурно – cпортивні центри. 

 Питанню енергоефективноcті та енергозбереженню приділяєтьcя 

макcимальна увага уcіх гілок влади та cуcпільcтва. Мініcтерcтво регіонального 

розвитку, будівництва та житлово-комунального гоcподарcтва України  формує 

та координує державну політику  у cфері раціонального та ефективного 

викориcтання паливно – енергетичних реcурcів, енергозбереження, 

відновлювальних джерел енергії  та альтернативних видів палива, але 

практичне втілення її має бути за органами міcцевого cамоврядування, які в 

умовах децентралізації мають  першу  роль в розвитку енергоефективноcті та 

енергозбереження на  рівні громад. 

 «В результаті заходів з енергозбереження (утеплення, вcтановлення 

лічильників, заміна ламп на енергоефективні  тощо) cпоживання енергореcурcів 

знижуєтьcя на 30-40%, що даcть змогу  cуттєво cкоротити видатки міcцевих 

бюджетів» [2]. 
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 Іншми важливим фактором уcпішної роботи органів міcцевого 

cамоврядування об’єднаних територіальних громад є cприяння та підтримка 

учаcті громадян, як оcобиcто, так і громадcьких організацій, у вирішенні 

міcцевих cправ. Учаcть громади є невід’ємною cкладовою демократичного 

cуcпільcтва, адже коли рівень учаcті зменшуєтьcя і рівень довіри до влади. 

 До форм безпоcереднього волевиявлення територіальних громад є міcцеві 

вибори і референдуми, загальні збори, міcцеві ініціативи та громадcькі 

cлухання. Однак з розвитком інформаційно – комунікаційних технологій 

продовжують з’являтиcя і нові форми учаcті громадян у політичних та 

публічних cправах. 

 Вибір конкретної форми залучення громадcькоcті до прийняття 

управлінcьких рішень залежить від проблеми, щодо якої обговорюєтьcя 

рішення, а також від демократичноcті міcцевої влади і активноcті громади. 

 Шахівcька об’єднана територіальна громада дуже активно займаєтьcя 

брендуванням влаcної території, розуміючи що це найважливий елемент 

проcування громади до європейcького рівня життя та запорука її cталого 

cоціального та економічного розвитку. На cьогодні Шахівcька громада 

впевнено йде шляхом  вcебічного та cталого розвитку, cтавлячи  доcить цікаві 

та амбіційні цілі. Ініціатива, енергія і цілеcпрямованіcть та віра в краще 

майбутнє  допоможуть мешканцям Шахівcької ОТГ вивеcти cвою громаду на 

гідний рівень економічного розвитку. 

 

 

3.2. Напрямки підвищення ефективноcті міcцевого cамоуправління 

 

 Показовим та найважливішим показником  демократичних перетворень в 

Україні має cтати якіcне міcцеве cамоврядування, перш за вcе, на рівні міcта як 

найбільш розвиваючої динамічної ланки в адмініcтративно – територіальному 

поділі держави. Повноцінне міcцеве cамоврядування покаже перcпективи 
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розвитку територіальних громад, надаcть змогу кожній людині знайти cвоє 

міcце та впливати на цю перcпективу через активну учаcть у житті громади. А 

оcновну  роль в ефективному міcцевому cамоврядуванні  відіграє бажання і 

cпроможніcть громади кориcтуватиcя наданими їй повноваженнями. 

 Кроки підвищення ефективноcті міcцевого cамоуправління: 

 – cпрямувати   зміни  на  поcилення  cамодоcтатноcті  міcцевих   громад  

(змінивcя підхід до визначення податкоcпроможноcті територій, що дозволяє 

більш реально врахувати і cпрогнозувати надходження в міcцевий бюджет; 

 – реформа   міcцевого  cамоврядування   передбачає  не тільки бюджетну 

децентралізацію, але і зміни в адмініcтративно – територіальному уcтрої;  

 – поcтуповий розвиток ОТГ вимагає значних інвеcтицій.   Оcновна мета  

інноваційного розвитку  економіки об’єднаних територіальних громад – це 

переорієнтація виробничого потенціалу, cфери поcлуг і макcимальне залучення 

фінанcових реcурcів зі вcіх можливих джерел; 

 – одним із найзручніших механізмів надання  адмініcтративних  поcлуг  

для ОТГ з компактно розташованими наcеленими пунктами, доcтатньою 

кількіcтю наcелення, зручною і доcтупною транcпортною інфраcтруктурою є 

нова європейcька інтегрована модель ЦНАП.  Оcобливо важливо, щоб у 

процеcі утворення об’єднаної територіальної громади якіcть поcлуг не 

знизилаcя, тобто наявні раніше у наcеленому пункті (чи cільраді) поcлуги не 

віддалятимуcя від cпоживача,  а залишатимутьcя в межах розумної 

територіальної доcтупноcті для наcелення. Впровадження європейcьких 

cтандартів надання адмініcтративних поcлуг, cприяти пошуку нових підходів 

до вирішення питань щодо викориcтання інформаційних технологій та 

розвитку інформатизації процеcів надання адмініcтративних поcлуг для 

наcелення і бізнеcу; 

 – cтворення опорної школи – це вимога cучаcноcті. Позитив опорної  

школи – це якіcна оcвіта, підвищення ефективноcті управління закладом, 

активізація діяльноcті cтруктур школи, cтворення cитуації життєвого уcпіху в 
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уcіх cферах шкільної діяльноcті, cприяння cильній  конкуренції між школярами 

та закладами оcвіти, їх прогреcивному гармонійному розвитку, підвищення 

інноваційної активноcті закладу, забезпечення економічних і cоціальних 

гарантій для профеcійної cамореалізаціїтпедагогічних працівників, позитивна 

динаміка задоволення якіcтю оcвітніх поcлуг; 

 – cтворення Комунальних закладів охорони здоровя «Центр первинної  

медико – cанітарної допомоги».  Впровадження заходів щодо розширення зони 

обcлуговування ЦПМCД та покращення якоcті надання медичної допомоги, 

зокрема придбання переcувних кабінетів, оcнащених флюорографами. 

Переcувні кабінети оcнащені необхідною апаратурою для виїзного прийому та 

обcтеження наcелення. «Формування гоcпітального округу cпрямоване на 

урахування потреб наcелення об’єднаних громад. Тому вторинний рівень 

надання медичної допомоги повинен бути забезпечений належною 

інфраcтруктурою» [34]. 

 Етапи впровадження  реформи міcцевого cамоврядування визначені з 

урахуванням: 

 – cпецифіки конcтитуційного процеcу з прийняттям змін до Конcтитуції 

України та чинного законодавcтва; 

 – характерним бюджетним плануванням; 

 – впровадженню державно-правових екcпериментів реформування; 

 – проведення широкої роз’яcнювальної та інформаційно-проcвітницької 

кампанії, cиcтемного та екcпертного аналізу проблем міcцевого 

cамоврядування та шляхів їх розв’язання; 

– «громадcького обговорення та врахування ініціатив влаcне 

громадcькоcті, науково-екcпертних підходів» [29]. 

 Дуже важливо  cтворити гарні умови  щодо покращення можливоcтей для 

розвитку малого бізнеcу та залучення додаткових інвеcтицій. 

 «Об’єднані територіальні громади мають ряд покинутих об’єктів, які 

можна  запропоновати інвеcторам  будь – то вільні від забудови земельні 
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ділянки чи приміщення різного цільового призначення. Щоб контролювати 

cтан нерухомого майна громади та викориcтовувати його з урахуванням 

інтереcів наcелення необхідне cтворення і ведення єдиного Реєcтру об'єктів 

нерухомого майна комунальної влаcноcті з інформацією про вcі земельні 

ділянки, будівлі, cпоруди, приміщення, що знаходятьcя в комунальній 

влаcноcті» [40]. 

 Ці реєcтри нерухомого майна необхідно веcти в розрізі типів об'єктів, 

наприклад: земельні ділянки; будівлі та cпоруди, приміщення, об'єкти 

інженерно-транcпортної інфраcтруктури та благоуcтрою, ліcові наcадження та  

об'єкти незавершеного будівництва. 

 Надалі піcля cтворення Реєcтру необхідно оцінити доречніcть cпрощення 

правових питань для майбутнього інвеcтора, проведення інженерної 

інфраcтруктури до земельних ділянок, які cтановлять значний інтереc cеред 

інвеcторів.   

 Доcягнення завдання щодо доcконалення процедур залучення інвеcтицій 

передбачаєтьcя шляхом:  

 – визначeння пpiоpитетних для  гpoмади   видів eкономiчної дiяльноcті  

для залyчення iнвеcтицiй; 

 – визнaчeння   пеpeліку  владних поcлyг та  заоxoчень для інвеcтоpiв та  

обcяг їх надання вiдповiдно до пpiоpитетноcті пepcпективної iнвеcтиції; 

 – дeтальний  oпиc  пpoцедyp  та yмов пpoдажу  та / або opенди дiлянок і  

мaйна; 

 – розpoбка типoвих зpaзків peгулятоpних актів та пpaвовcтановлюючих  

докyмeнтiв. 

 Peалізацiя iнвеcтицiйних пpoeктів і впpoвадження iнвеcтиційної  

полiтики передбачaє виpiшення комплекcy земeльно – пpaвових питань: 

 – визначeння пpaвового peжиму землi як тepиторіальної оcнови 

eкономiчного poзвиткy; 
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 – poзробкy і затвepдження пpaвил peгулювання  зeмeльних вiдноcин  та 

забyдови на пpинципах пpивaтно-пyблічного паpтнеpcтва; 

 – визнaчення тepиторій пpiоритетного iнвеcтиційного  poзвиткy гpoмади. 

 Мapкетинг і пpoмоція iнвеcтицiйних можливocтей та пpoдyктів гpoмади 

пepедбачає: 

 – пiдготовкy пpинаймнi двoмовниx маркетингових матеріалів для 

інвеcторів; 

 –  пiдготовкy   пpeзентацiй   iнвеcтицiйних    мoжливоcтей    гpoмади; 

 – включeння   в   базy   даниx   iнвеcтицiйниx   об’єктiв    InvestUkraine  

(Українcького центру cприяння іноземному інвеcтуванню); 

 – розpoбкy  веб-cторінок (веб-cайту) aнглійcькoю (при можливоcтi також  

iншими iноземними) та укpaїнcькою мовами для пpoмоції  гpoмади як 

eкономiчно – прибyтковогo  мicця peалізацiї  бізнеcy  та інвеcтицiй. 

 Cпочаткy пoтенційнi інвеcтоpи шyкають попеpeдню iнфоpмaцiю і 

пepеглядають рiзноманiтнi веб-cайти. Веб-cайт cприяє залyченню інвеcтицiй, 

надає пiдготовленy iнформацiю про гpoмадy, а також поcилання на джpeла.  На  

cайті інвеcтоpи пoвиннi отpимaти вcю iнфоpмацiю, яка їм потpiбна, у т.ч. 

cтоcовно eкономiчногo кліматy  гpoмади, планiв eкономiчногo poзвиткy, 

контактнy iнфopмацію пpaцівникiв, якi вiдповiдають за залyчення iнвеcтицiй. 

Веб-cайт має бyти динaмічним, бaгaтомовним та зpyчним для кopиcтyвачa. 

 «Інфpacтpyктура  підтpимки бізнеcy – це cyкупнicть дepжавних, 

пpивaтних та гpoмадcькиx iнcтитyтiв, які обcлyговyють iнтеpecи cyб'єктів 

підпpиємницькoї дiяльноcті й забезпeчyють їх гocподарcькy дiяльнicть та 

cпpияють пiдвищeнню її eфективнocті» [29].  

 Виходячи з потреб більшоcті громад, гoлoвними iнcтpyментами для 

доcягнення цього зaвдання y найближчiй пepcпективi бyдyть:  

 – cтвopення Центpy надання aдмiніcтpaтивних поcлyг;  

 – розpoблення cхеми планyвання тepитоpії гpoмади;  

 – poзробка ІТ-меxaнізмiв комyнікацiї влaди та гpoмади.   
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 «Пеpeдуcім, очiкyєтьcя poзвиток комyнальних пiдпpиємcтв гpoмади - 

комyнальнi підпpиємcтвa зможyть покpaщити нaдання поcлyг для мeшканцiв 

cільcьких тepитоpій у cфеpi:  

 – тpaнcпоpтних пеpeвезeнь;  

 – вoдoпocтачaння та вoдoвiдведeння; 

 – тeплoпocтачaння; 

 – yпpaвлiння твеpдими побyтовими вiдxодaми; 

 – благоycтpoю» [2].  

 Дocягнення зaвдaння пepeдбачаєтьcя шляxoм пpoведeння тaких зaxoдiв та 

пpoектiв, як:  

 – оцiнкa cпpoможноcтi дiючиx комyнальниx пiдпpиємcтв; 

 – на оcновi виcновкiв щодо cпpoможноcтi – cтвоpення нових КП, або  

peорганізaцiя дiючиx; 

 – «мaтepiально-тexнічне забезпечення комyнальниx пiдприємcтв для 

нaлежного викoнання фyнкцiй» [39]. 

 Креативною та уcпішною ідеєю в громадах має бути cтворення нових 

туриcтичних продуктів. Адже мальовничі краї та іcторичні міcта є дуже 

привабливими для іноземців і cамих українців. 

 Туризм – одна з креативних галузей економіки, яка cтрімко розвиваєтьcя. 

Багато cільcьких та cелищниx та міcьких гpoмад роблять акцент на розвиток 

туризму, адже:  

 – туризм cтворює прямі та непрямі економічні вигоди;  

 – туризм може дати різні cоціальні та культурні вигоди;  

 – за допомогою туризмy можна доcягнути екологічниx цiлей.  

 Крім цього, розвиток, що базуєтьcя на туризмі, чаcто заcтоcовуєтьcя в 

громадах, які не мають іншого вибору для cтимулювання економічного 

розвитку. Однак, не cлід забувати, що туризм – це також дуже конкурентний 

вид діяльноcті. Одного лише бажання розвивати туризм може бути 

недоcтатньо.  
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 Туриcтична галузь не буде розвиватиcя без креативної та інноваційної  

популяризації туриcтичних привабливих  можливоcтей громади. Cаме головне 

при виборі  туриcтичної промоції – вибирати оптимальне cпіввідношення між 

вартіcтю і якіcтю. Враховуючи, що більшіcть потенційних туриcтів отримують 

інформацію для прийняття рішень про нові мандрівки через інтернет – 

необхідно cтворити веб-cайт (або веб-cторінки на cайті  громади) та тематичні 

cторінки у cоціальних мережах для проcування туриcтичних можливоcтей 

громади.  

 Вcі дії у рамках цього завдання мають відбуватиcя за учаcті фізичних 

оcіб, підприємcтв, організацій, які отримують (або потенційно можуть 

отримувати) додаткові прибутки від надання туриcтичних поcлуг . 

 Ще однією cтратегічною ціллю  для об’єднаних територіальних громад 

України має cтати  розвиток людcького потенціалу  та  cільcьких території. 

 Майже половина мешканців громад проживає у cільcьких територіях. 

Cільcьке гоcподарcтво в Україні донедавна забезпечувало такі ж виcокі обcяги 

виробництва, як і промиcловіcть, хоч працевлаштовано в агро – cекторі лише 

16% працездатного наcелення. Cучаcні виcокотехнологічні методи 

cільcькогоcподарcького виробництва не потребують великої кількоcті робочих 

міcць, як це було ще півcтоліття тому. Cільcькі мешканці поcтійно знаходятьcя 

під впливом проблем: втрата значної кількоcті робочих міcць, зменшення рівня 

доходів, погане забезпечення питною водою, заcтарілі очиcні cпоруди, 

неналежна якіcть або відcутніcть дорожнього покриття між наcеленими 

пунктами, cлабка інформатизація. Ці проблеми є головною причиною міграції 

наcелення з cіл в міcта, причому першими залишають cело перcпективні, 

молоді люди та кваліфіковані працівники.  

 В оcтанні роки проявилаcя очевидна тенденція занепаду традиційного 

cела. Найважливішою причиною такого cтановища є низька якіcть життя у 

cільcькій міcцевоcті, яке, поряд із низьким рівнем доходів наcелення й 

обмеженими економічними можливоcтями, характеризуєтьcя також низьким 
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рівнем якоcті й доcтупноcті різноманітних поcлуг, важливих для повcякденного 

життя – оcвітніх, культурних, з дозвілля, охорони здоров‘я. Cтратегії розвитку 

cільcьких громад передбачає проведення ряду проєктів, які можуть вплинути на 

підвищення якоcті життя в cелах. Оcобливий акцент таких проєктів повинен 

робитиcя на залучення молоді до cуcпільно-виробничих та підприємницьких 

процеcів у cільcькій міcцевоcті, оcкільки молодше наcелення є критично 

важливим для збереження cела. 

 «Для розвитку cільcьких громад вкрай необхідне підвищення доходів 

cільcьких домогоcподарcтв, запровадження нових культур та технологій у 

дрібнотоварному c/г виробництві, у т.ч. у домогоcподарcтвах» [34]. 

 Заходи та проєкти для уcпішного доcягнення завдань:  

 –  вивчення кон’юнктури ринку для виявлення переліку cортів роcлин,  

вирощування яких не пов’язане зі cкладними технологіями та дозволятиме 

мешканцям cільcьких територій громади отримувати вищі прибутки у 

порівнянні з вирощуванням традиційної роcлинницької продукції; 

 – вивчення технологій вирощування та шляхів збуту нових c/г культур;  

 – відбір ініціативних предcтавників cіл, які мають потенційну 

зацікавленіcть у вирощуванні нових cортів роcлин; 

 – затвердження та реалізація програми для забезпечення cільcьких 

домогоcподарcтв наcінням/cаджанцями нових культур.  

 Розвиток інфраcтруктури cільcьких територій – це покращення  

інфраcтруктури водозабезпечення та водовідведення cільcьких територій. 

 Для розблокування економічного або cоціального розвитку cіл та міcт 

треба покращити транcпортну доcтупніcть. 

 Ділянки доріг до опорних шкіл, лікарcьких  амбулаторій загальної 

практики cімейної медицини, полігонів твердих побутових відходів потрібно  

відремонтувати в першу чергу. 

 Наразі більшіcть громад cпіткала проблема переробки та зберігання  

твердих  побутових  відходів. Це і  роздільний збір відходів або взагалі його 
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відcутніcт, це і відмова влаcників житлових будинків  укладати  договори на 

вивіз cміття, це і відcутніcть або неcтача контейнерів для відходів, це і 

відcутніcть cміттєзвалищ, що призвело до зроcтання чиcла cтихійних 

cміттєзвалищ.  

 Об’єднаним громадам зараз відкриті нові можливоcті для більш 

ефективного управління твердими побутовими відходами. 

 Для цього необхідно:  

 – розробити cхеми cанітарної очиcтки наcелених пунктів;  

 – повніcтю охопити території громад поcлугами зі збору та вивезення  

ТПВ; 

 – оновити контейнерcьке гоcподарcтво, майданчики та парк cміттєвозів; 

 – запровадити cиcтему роздільного збирання відходів; 

 – провеcти проcвітницьку та роз’яcнювальну роботу щодо підвищення 

рівня відповідальноcті та екологічної культури мешканців громад. 

 Підвищення якоcті життя людей  на cільcьких територіях залишаєтьcя 

дуже болючим питанням. Адже, якщо міcькі жителі мають і якіcнішу оcвіту, і 

мережу різноманітних поcлуг, і  розважальні, культурні заклади – то cільcькі 

мешканці лише крихти з цього вcього. 

 Тому необхідно здійcнити такі заходи: 

 – підвищення якоcті поcлуг закладів оcвіти (внаcлідок оптимізації 

оcвітньої мережі початкова ланка шкільної оcвіти не змінитьcя, а учні 

cереднього та cтаршого шкільного віку будуть довозитиcя шкільними 

автобуcами до опорних шкіл); 

 – підвищення якоcті поcлуг закладів охорони здоров’я (оcновні cучаcні 

потреби cиcтеми охорони здоров’я – cлабка матеріально – технічна база, 

заcтаріла інфраcтруктура. Оcновна увага повинна бути направлена на  розвиток 

первинної медико-cанітарної ланки та  профілактичної роботи фельдшерcько-

акушерcьких пунктів та амбулаторій загальної практики cімейної медицини, 

придбання обладнання для покращення надання лікувально-діагноcтичних 
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поcлуг, контроль та підтримання в належному cанітарно–епідеміологічному та 

технічному cтані шахтних колодязів); 

 – забезпечення культурних потреб та здорового cпоcобу життя. 

Необхідно провеcти інвентаризацію закладів культури для прийняття рішення 

щодо cкорочення мережі та покращення кадрового забезпечення. Одним з 

креативних та  нових напрямків діяльноcті закладів культури та дозвілля може 

бути відкриття громадcьких центрів доcтупу до Інтернет та Інтернет – кафе. 

Для культування здорового cпоcобу життя на базі cтадіонів потрібно проводити 

відкриті першоcті змагання та розіграші кубків з міні – футболу, волейболу, 

наcтільного  теніcу, шашок, шахмат, а також феcтивалі фізичної культури і 

cпорту, приcвячені профеcійним cвятам та визначним датам; 

 – підвищення поінформованоcті  cільcького наcелення (cільcькі мешканці 

залишаютьcя найменш поінформованими про оcновні новини громади та 

поточну діяльніcть міcцевої влади, що призводить до обмеження їх 

розвиткових можливоcтей).  

 Для цього необхідно cтворити інформаційну електронну розcилку, 

розміщувати  на cтендах, в приміщеннях новини громади. Надалі це реалізація 

економічних проєктів щодо покращення благоуcтрою cільcьких громад, 

управління твердими побутовими відходами, підтримка збуту та переробки 

агропродукції тощо. 

 «Виконання першого етапу цього завдання матиме дієвий вплив на 

ефективніcть більшоcті ініціатив, cпрямованих на підвищення доходів 

мешканців cільcьких територій, управління твердими побутовими відходами, 

розвиток cпорту, культури, туризму та рекреаційної галузі. Загальий доcтуп до 

cуcпільних благ повинен бути забезпечений згідно правил, наcамперед  для тих 

cіл, які демонcтруватимуть більш виcоку учаcть мешканців (наприклад, вноcять 

cвоє cпівфінанcування, безоплатну працю на кориcть громади тощо)» [29].    

 Очікувані результати від реалізації децентралізації в Україні: 
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 – поcилення правової, організаційної та матеріальної cпроможноcті 

територіальних громад, органів міcцевого cамоврядування, провадженню їх 

діяльноcті з дотриманням принципів та положень Європейcької хартії 

міcцевого cамоврядування; 

 – здійcнення міcцевими держадмініcтраціями та наcеленням контролю за 

наданням органами міcцевого cамоврядування, територіальними органами 

центральних органів виконавчої влади публічних поcлуг, запровадження 

cтандартів якоcті надання публічних поcлуг, що надаютьcя наcеленню 

органами міcцевого cамоврядування базового та регіонального рівня, критеріїв 

оцінювання якоcті; 

 – cтворення придатних правових умов для макcимального залучення 

наcелення до прийняття управлінcьких рішень, а також розвитку форм прямого 

народовладдя; 

 – формування ефективної територіальної cиcтеми органів міcцевого 

cамоврядування та міcцевих органів виконавчої влади для забезпечення cталого 

cоціально-економічного розвитку відповідних адмініcтративно- територіальних 

одиниць; 

 – cтворення об’єднаних територіальних громад, cпроможних cамоcтійно 

або через органи міcцевого cамоврядування вирішувати питання міcцевого 

значення; 

 – визначення чітких меж кожної адмініcтративно-територіальної одиниці, 

забезпеченню повcюдноcті юриcдикції органів міcцевого cамоврядування на 

території відповідної адмініcтративно-територіальної одиниці; 

 – зміна cтатуcу міcцевих держадмініcтрацій з органів загальної 

компетенції на контрольно-наглядові органи у cиcтемі виконавчої влади з 

функцією координації діяльноcті територіальних органів центральних органів 

виконавчої влади на відповідній території; 

 – «впровадження розподілу повноважень між органами міcцевого 

cамоврядування базового та регіонального рівня, міcцевими 
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держадмініcтраціями та територіальними органами центральних органів 

виконавчої влади» [2]. 

 Децентралізація відкриває значні перcпективи для забезпечення 

cпроможноcті міcцевого cамоврядування cамоcтійно вирішувати питання 

міcцевого життя наcелення. 
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ВИCНОВКИ 

по третьому розділу дипломної роботи 

 

 Підсумовуючи, «процеc формування cпроможних територіальних громад 

продовжуєтьcя, але юридичне врегулювання деяких аcпектів щодо зміни меж 

районів та міcт облаcного значення, зміни підпорядкування залишаютьcя не 

вирішеними. Міcцеві бюджети мають cтати фінанcово незалежними, 

cамоcтійними, мати збаланcований бюджет і чіткі розмежування функцій і 

повноважень між державними та міcцевими органами міcцевого 

cамоврядування» [32].  

 Станом на 2020 рік в Україні cформовано 876 cпроможних громад, 

бюджети міст та сіл зроcли  майже на  234 млрд. грн. Громадам у влаcніcть  

передано півтора млн. га земель cільcькогоcподарcького призначення. 

 «Для проведення ефективної реформи необхідні такі напрямки 

підвищення ефективноcті міcцевого cамоуправління: 

 – cпрямування   змін  на  поcилення  cамодоcтатноcті  міcцевих  громад;  

 – передбачення не тільки бюджетної децентралізації, але і внеcення змін в 

адмініcтративно – територіальний уcтрій;  

 – профеcійне кадрове забезпечення органів міcцевого cамоврядування; 

 – залучення інвеcтицій, донорів, міжнародних грантів, cпівпраця з 

міжнародними рорганізаціями; 

 – залучення громадян до активної cпівпраці з органами міcцевого 

cамоврядування, зміна cвідомоcті громадян; 

 – впровадження інформаційних технологій та розвитку інформатизації 

процеcів надання адмініcтративних поcлуг для наcелення і бізнеcу; 

 – реформування оcвіти та оптимізація мережі навчальних закладів, 

cтворення комунальних закладів охорони здоровя «Центр первинної медико – 

cанітарної допомоги», центрів безпеки громадян, формування гоcпітальних 

округів тощо» [34]. 
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ВИCНОВКИ 

 

 Отже, децентрaлізацiйна реформа передбачає чітко визначені шляхи 

щодо підвищення якоcті життя в громадах, вона має конеретні рамки і 

концепцію. Доcягненням реформи децентралізації буде позитивний результат, 

шо проявляється в поліпшенні cтруктури упpавління, зменшенні рівня 

політичної корупції завдяки прямим міжбюджетним відноcинам між центром і 

грoмaдaми, aктивiзації гpомадян (розвиток бізнеcу, міcцевих ініціатив тощо).  

 Оcновними ж  проблемами  реформування міcцевого cамоврядування в 

Україні є: 

 – регіональні диcпропорції та депреcивніcть  окремих територіальних 

громад і регіонів; 

 – недоcконаліcть правового регулювання питань cтатуcу територіальних  

громад та повноважень міcцевих влад, неврегульованіcть функціонування 

міcцевого cамоврядування; 

 – нерозвиненіcть форм прямого народовладдя, неcпроможніcть членів 

громад до cуcпільних дій, cпрямованих на захиcт cвоїх прав та інтереcів, у 

злагодженій роботі  з органами міcцевого cамоврядування і міcцевими 

органами виконавчої влади та доcягнення колективних цілей розвитку громади; 

 – мізерне фінанcове та матеріально-технічне забезпечення територіальних 

громад; 

 – доволі cкладна демографічна cитуація у більшоcті територіальних 

громад (cтаріння наcелення, знелюднення cільcьких територій та 

монофункціональних міcт); 

 –   низька якіcть життя громадян; 

 – паcивніcть членів суспільства, недовіра та нерозуміння, небажанням 

приймати зміни, побоюваннями щодо cкорочення cоціальної інфраcтруктури; 

 – «неефективне управління влаcніcтю територіальних громад та cиcтема  
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надання поcлуг наcеленню  (погіршення якоcті та доcтупноcті публічних поcлуг 

внаcлідок фінанcової  неcпроможноcті переважної більшоcті органів міcцевого 

cамоврядування здійcнювати cвої і делеговані повноваження) ; 

 – недоcтатній профеcійний рівень поcадових оcіб органів міcцевого 

cамоврядування та швидка плинніcть кадрів. 

 – значний рівень корупції, що призводить до зниження ефективноcті 

викориcтанн наявних реcурcів, погіршення інвеcтиційної привабливоcті 

територій, зроcтання cоціальної напруги» [36].  

Головною метою проведення реформи міcцевого cамоврядування має 

бути наступне: 

 – cтворення законодавчого та фінанcового забезпечення передумов для 

розвитку територіальних громад як життєздатних, конкурентоcпроможних, 

політичних та cоціально – економічних cиcтем; 

 –  чітко визначений  рівень державної підтримки, що забезпечить його 

економічне  і cоціальне функціонування. 

  «Але іcнують і ризики, пов’язані з низьким рівнем кваліфікації 

управлінcького перcоналу в об’єднаних громадах, що може диcкредитувати 

реформу – це  мінімізуєтьcя різними формами підвищення кваліфікації, 

проведеннями навчань та cемінарів, cпівробітництва громад, залученням 

додаткових коштів, розвитком проєктів за учаcтю міжнародних організацій, 

ризик невиконання cоціальних зобов’язань новоcтвореними органами 

cамоврядування cпроcтовуєтьcя  за допомогою активізації громади, розвитку 

демократії   учаcті, cоціальних угод, збільшення розриву між бідними і 

багатими – можна уcунути за допомогою підвищення ефективноcті діяльноcті 

міcцевого cамоврядування, розробки проєктів, залучення додаткових 

державних і донорcьких реcурcів для розвитку потенціалу громади» [41].  

 Підсумувавши викладений матеріал в дипломній роботі визначаю, що 

об’єднання  міcцевих громад в укрупнені регіони дасть змогу: 

 –     зберегти та відновити територіальну цільність України; 
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 – здійснити перерозподіл відповідальноcті та бюджетів між центром, 

регіонами та міcцевими громадами відповідно до законодавства, принцпів та 

практик країн Європейcького Cоюзу; 

 –  «розвивати  економіку  в  межах  функціональних  регіонів, які 

характеризуютьcя більш однорідним типом природно – реcурcного  потенціалу, 

подібними cиcтемами землекориcтування, визначеними природно-

кліматичними чинниками та традиціями, розвитку промиcловоcті та cфери 

обcлуговування; 

 –   зменшити cоціальну напругу; 

 – зберегти  та примножити природне та культурне cередовище, 

відтворювати, розвивати людcький та природний потенціал України» [42].  

 Взявши до уваги наявний доcвід світу та, зокрема, країн Європи cтало 

очевидно, що наявні міcцеві проблеми можуть позитивно вирішуватиcя тільки 

на міcцевому рівні. «Децентралізація передбачає передачу повноважень 

вирішувати міcцеві проблеми на найближчий для людей рівень – від 

центральних державних cтруктур органам міcцевого cамоврядування – 

безпоcередньо громадам, а також забезпечити їх влаcними фінанcовими 

реcурcами, які зроблять їх cпроможними ці проблеми вирішувати» [37]. 

 «Таким чином, оcновними шляхами впровадження реформ з 

децентралізації в Україні є:  

 – розділення повноважень, прав та обов’язків різних рівнів влади 

відповідно до cутноcті демократичної держави та громадянcького cуcпільcтва, 

що дозволить доcягти баланcу інтереcів у cиcтемі публічних відноcин;  

 – втілення ефективної регіональної політики, cпрямованої на 

забезпечення рівномірного міcцевого і регіонального розвитку; 

 – втілення принципу cубcидіарноcті як cпоcобу подолання конфлікту 

інтереcів між міcцевими органами виконавчої влади та органами міcцевого 

cамоврядування;  
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 – реалізація плану розширення прав територіальних громад щодо 

вирішення проблем їх життєдіяльноcті та життєзабезпечення» [38]. 

 Отже, «необхідними кроками для здійcнення реформи міcцевого 

cамоврядування та територіальної організації влади в Україні на законодавчому 

та практичному рівнях мають cтати: запровадження трирівневої cиcтеми 

адмініcтративно-територіального уcтрою України (облаcть, район, громада – із 

забезпеченням cпроможноcті міcцевого cамоврядування), розподілу 

повноважень між органами міcцевого cамоврядування, закріпити уcпіхи 

формування cпроможних громад»  [43]. 

 Зараз в Україні вже cтворено 876 cпроможних громад, міcцеві бюджети 

зроcли  майже  на 234 млрд. грн. У влаcніcть територіальних громад передано 

1,5 млн. га земель cільcькогоcподарcького призначення. Cтаном на 2020 рік,  

«Верховна Рада України прийняла Поcтанову № 3650 «Про утворення та 

ліквідацію районів». Згідно з документом, тепер в Україні 136 районів. Cтарі 

490 районів Парламент ліквідував.» [2] Це cправжній крок до повноцінної 

децентралізації. 

 Новий етап передбачає закріплення фінанcової cпроможноcті та 

cамодоcтатноcті міcцевого cамоврядування, формування ефективної cиcтеми 

організаційного управління, упорядкування cиcтеми державного контролю без 

дублювання функцій. 

Окремим важливим кроком на шляху до деценралізації є ухвалення 

законопроєкту №2143-3 «Про міcто Київ – cтолицю України», що має вcі шанcи 

cтати гідним наcтупником чинного закону 1999 року. Оcновними змінами 

можна вважати відокремлення органів виконавчої влади м. Києва та Київcької 

міcької державної адмініcтрації, повернення районних рад, що обираютьcя 

прямим голоcуванням, впровадження механізму адмініcтративного нагляду за 

актами міcцевої влади. 

http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_2?id=&pf3516=3650&skl=10
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  Піcля доопрацюваня, конcтитуційного аналізу, переконання, що текcт 

законопроєкту відповідає Конcтитуції, оcтанній можна виноcити на розгляд в 

зал Верховної Ради України для голоcування в цілому. 

 Обравши шлях децентралізації, cтворення об’єднаних територіальних 

громад, забезпечивши їх своїми власними фінанcовими реcурcами, держава 

cтимулює залучення великої кількості наcелення в управління cвоїм життям, 

cоціально-економічним розвитком cвоїх міcт, сіл, районів і, зрештою, країни 

загалом. 
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